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ATA DA 16ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 18/05/2021. 

 

Aos dezoito dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte 

e um, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de 

Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida 

Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador Ederson 

Dutra; Secretariado pelos Edis: André Ricardo Biscaro e 

Regivan Moraes da Silva; estando presentes os vereadores: 

Antonio Bianchi, Fabiano Domingos dos Santos, José Roberto 

Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, Milton 

Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, Rafael Amancio 

Volpato, Rodrigo Massuo Sacuno e Símon Rogério Freitas 

Alves da Silva. Presidente - declaro aberta a 16ª Sessão 

Ordinária e invocando a proteção de Deus, convido a todos 

os presentes para a leitura de um texto bíblico. Presidente 

– vamos fazer novamente um minuto de silêncio em memória às 

192 vítimas fatais da covid-19 em nosso município. 

Presidente - determino ao primeiro secretário para fazer a 

leitura do expediente. Primeiro secretário - informo que as 

atas da 15ª Sessão Ordinária e 3ª Sessão Extraordinária 

encontram-se a disposição na secretaria desta casa de leis.  

Documento do Excelentíssimo Vereador Onevan Batista do 

Amaral, justificando sua ausência na 3ª Sessão 

Extraordinária ocorrida no dia 14 de maio do corrente ano, 

em decorrência de compromissos médicos familiares fora do 

município, previamente agendados para a mesma data e 

horário da sessão, cujo adiamento ou cancelamento não foi 

possível. Presidente - informo que a falta do vereador 

Onevan Batista do Amaral está devidamente justificada. 

Apresentação dos Projetos. Projeto de Lei nº 43, 28 de 

abril de 2021 de autoria do Vereador Símon Rogério Freitas 
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Alves da Silva; que em súmula: Dispõe sobre o programa 

Censo-Inclusão e o Cadastro-Inclusão para a identificação, 

mapeamento e cadastramento do perfil socioeconômico das 

pessoas com deficiência ou mobilidade reduzida, no âmbito 

do município de Naviraí e dá outras providências. 

Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno. Projeto de Lei nº 44, de 10 de 

maio de 2021 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro 

(RICCK); que em súmula: Acrescenta parágrafo único ao art. 

1º, altera a redação do art. 2º e cria o art. 3º e o art. 

4º, da Lei nº 1.727, de 28 de maio de 2013, que “Concede 

adicional de periculosidade aos ocupantes do cargo de vigia 

perante o Poder Legislativo Municipal”. Presidente - 

pergunto ao plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminho às comissões para analisar e 

dar os devidos pareceres no tempo em que confere o 

regimento interno. Projeto de Lei nº 46, 12 de maio de 2021 

de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK); que 

em súmula: Dispõe sobre a obrigatoriedade da instalação de 

recipientes com álcool gel antisséptico ou produtos 

similares em caixas eletrônicos e dá outras providências. 

Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno. Apresentação dos 

Requerimentos, Pedidos de Informações, Indicações e Moções: 

Requerimento n° 133/2021 de autoria dos Vereadores Rodrigo 

Massuo Sacuno e Rafael Amancio Volpato; expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Josemar 
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Tomazelli, Gerente de Finanças, e para a Senhora Ana Paula 

Rodrigues da Silva, Gerente de Receita, requerendo que seja 

encaminhado a esta Casa de Leis, a prestação de contas da 

arrecadação e utilização dos recursos resultantes de 

arrecadação das prestações e quitações dos imóveis 

residenciais do conjunto habitacional Harry Amorim Costa, 

referente ao período de janeiro a abril de 2021. Tais 

informações servirão como parâmetro para recomendações de 

investimentos, além é claro, do monitoramento das contas 

públicas e cumprimento da função de fiscalização do Poder 

Legislativo. Presidente - coloco em discussão; coloco em 

votação, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 141/2021 de autoria dos Vereadores Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva e Rodrigo Massuo Sacuno; 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor 

Fernando Ortega, Gerente Geral Executivo, o Senhor Marcio 

Grei Alves Vidal de Figueiredo, Gerente de Saúde, 

requerendo especial atenção de disponibilizar ao Posto de 

Saúde Caiuá, profissionais que possam realizar atendimento 

de enfermagem periodicamente, exame ginecológico 

preventivo, bem como que o mesmo seja adaptado e equipado 

para atendimento e tratamento odontológico. Ademais, requer 

instalações de mais ares-condicionados visando melhorias 

para os servidores e os pacientes. Presidente - coloco em 

discussão, com a palavra o vereador Símon Rogério - Bom dia 

senhor presidente Edson Dutra, nobres Edis, público que nos 

acompanha através das redes sociais e também que nos ouve 

através da Rádio Cultura FM; eu e o vereador Rodrigo Sacuno 

apresentamos esse requerimento, porque estivemos em uma 

visita ao Porto Caiuá e constatamos junto aos moradores que 
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nos procuraram algumas dificuldades nesse setor da saúde 

principalmente, lógico que outros vários pontos foram 

levantados e gradativamente a gente vai levantando o tema 

no plenário para poder ser discutido e depois direcionado 

ao executivo municipal, até porque a gente não tem 

condições e a legalidade de fazer algo pelo Porto Caiuá e 

sim o executivo, a nós só cabe indicar ou requerer, nesse 

caso aqui a gente requer um atendimento maior no Posto de 

Saúde do Porto Caiuá; é sabido por todos nós que tem 

atendimento lá com o Doutor Antônio, queria cumprimentar o 

Doutor Antônio, baita profissional, dedicado, vem fazendo 

um excelente trabalho na nossa saúde diante a pandemia, um 

cara que não correu, encarou e está no hospital municipal 

quase todos os dias, quando não está lá, atende nos postos 

saúde e também no posto de saúde do Caiuá, então Doutor 

Antônio, fica aqui nosso agradecimento pelo trabalho 

prestado na nossa cidade; sobre o posto do Caiuá foi 

constatado que tem espaço, mas falta um pouquinho mais de 

estrutura na questão dos ares condicionados, que é quente e 

não está sendo bem refrigerado e as pessoas merecem um 

pouco de respeito, embora não estejam aqui dentro da 

cidade, é um distrito e são cidadãos naviraienses, tem 

direito assim como nós na cidade temos, então estamos 

pedindo que aumente a quantidade de ar condicionado daquele 

posto; a gente pede também a implantação de equipamentos e 

uma cadeira para que possam fazer o tratamento 

odontológico, assim como o Doutor Antônio vai até lá, que 

um dentista passa frequentar o Porto Caiuá periodicamente, 

cabendo ao executivo municipal se vai ser a cada quinze 

dias ou a cada trinta dias, como na Juncal, que tem um 

espaço para o tratamento odontológico; pedimos também o 

auxílio de uma enfermeira para atender especificamente as 
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mulheres do Porto Caiuá; todos sabem que as mulheres 

necessitam de um tratamento específico, como o 

ginecológico, talvez uma enfermeira concursada ou 

contratada do município para direcionar para o Caiuá, até 

porque senhor presidente, nesse momento de pandemia, o 

pessoal do Porto Caiuá, hoje se tiver um sintoma da covid-

19, eles não sabem o que fazer, se vem para cidade, se 

ficam lá e tomam algum remédio lá mesmo, porque não tem 

atendimento diário nesse posto saúde, então essa enfermeira 

que a gente pede é para fazer os procedimentos mais simples 

e constatar que se deu três tipos de sintomas pode ser 

covid, então vai para o Hospital Municipal ou vai para o 

ambulatório que tem em frente ao hospital, direcionar a 

pessoa o que ela tem que fazer, hoje falta orientação, 

porque o Doutor Antônio vai lá a cada quinze dias, mas a 

covid está aí todo dia, o pessoal vem para cidade e volta 

para lá, então é importante que tenha um profissional à 

disposição no posto de saúde todos os dias, para que assim 

que a pessoa apresentar algum tipo de sintoma, alguma coisa 

nesse sentido relacionado a covid, oriente o que essa 

pessoa tem que fazer para estar tendo os cuidados 

necessários com a pandemia; muito obrigado. Solicitou a 

palavra o doutor Rodrigo Sacuno - Senhor presidente, nobres 

vereadores, público que nos assiste bom dia; primeiramente 

eu gostaria de dar os parabéns ao vereador Regivan e ao 

vereador Taquara, que eu vi que estiveram junto a Mara 

Caseiro solicitando a regularização fundiária do Porto 

Caiuá; eu o vereador Símon estivemos lá, fomos chamados por 

alguns populares para serem ouvidos e diante disso nós 

constatamos que o poder executivo engessa um pouco alguns 

investimentos que possam ser levados ao Porto Caiuá por 

conta dessa falta da regularização fundiária, então eu 
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acredito que isso é uma prioridade, nós temos que trabalhar 

para que isso aconteça vereador Josias, porque para que 

haja evolução daquele local, até como turismo, é preciso 

uma regularização daquelas pessoas que moram lá, porque 

hoje vivem tudo na incerteza; diante disso nós ouvimos as 

necessidades das mulheres, que requisitaram o atendimento 

para nós de uma enfermeira para que fizesse o atendimento 

preventivo e a instalação de uma cadeira para atendimento 

odontológico, que antes ia ônibus lá e hoje não tem mais, 

tendo em vista a necessidade daquele local, acredito que 

são coisas fáceis de serem resolvidas; obrigado senhor 

presidente. Presidente- eu que agradeço vereador Rodrigo 

Sacuno e vereador Símon, essa situação do Porto Caiuá, o 

que falta é boa vontade política de resolver aquele 

problema, se regularizar o distrito nós conseguimos verba 

para aquele local; mas no tocante que vossa excelência fala 

do ar condicionado, da enfermeira, uma coisa tão simples, 

que eu vou usar uma palavra, uma canetada resolve o 

problema; alguns vereadores estiveram no Porto Caiuá na 

inauguração do colégio e da sala de informática, e eu 

reparei que não tinha ar condicionado e questionei à 

gerente de educação, porque é um local perto do rio, vem 

aquele mormaço e é quente; tem uma sala de aula que a 

Marinha usa também e é muito quente e um ar condicionado é 

uma coisa simples de resolver vereador Sacuno, conseguimos 

um ar condicionado vereador Símon, através do presidente do 

seu partido, o empresário Fábio Chagas, fez uma doação de 

um ar condicionado para a sala de informática, quero 

agradece-lo pela sensibilidade; e dizer ao executivo que 

não pode ficar só esperando de terceiros, tem que resolver, 

o secretário de saúde tem que tomar providência, deixar uma 

ambulância lá, agora tem uma família que vai morar lá, é o 
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motorista da educação da prefeitura e uma professora, vão 

morar numa sala de aula até construir a casa e esse 

motorista da educação poderia dirigir a ambulância num 

momento de emergência, eu vejo que todos os vereadores 

estão muito preocupados, mas precisa um pouco do olhar mais 

humano da gestão, vereador Josias, a gestão tem que 

entender que ela não está só no Paço Municipal, existe a 

Juncal, existe o Porto Caiuá, existe a zona rural, tem que 

se atentar a isso; nós cobramos tanto Josias, do ex-

prefeito que ficava dentro da sala no ar condicionado e nós 

estamos vendo agora no começo que está acontecendo a mesma 

coisa também; então nós temos que cobrar; eu vejo o que o 

vereador Símon, junto com o vereador Sacuno estão fazendo, 

isso seria a parte do executivo, o serviço do executivo, 

precisa de pessoas assim no executivo com experiência, para 

mostrar como é que funciona para ir de encontro com a 

população. Solicitou a palavra o líder da prefeita, 

Vereador Josias - vereador presidente, não tem como não 

parabenizar o vereador Símon, o vereador Sacuno e também a 

fala do presidente, mas esse é o papel e a função do 

vereador, estar vendo, porque a prefeita também não 

consegue detectar tudo, ela não tem olho biônico, mas a 

medida que chega as reivindicações, as solicitações dos 

parlamentares, com certeza a gente já percebeu que a 

prefeita tem este olhar sensível no tocante a essas 

pequenas demandas, mas que são importantíssimas e com 

certeza além da solicitação dos nobres Edis, estarei também 

conversando pessoalmente para que a nossa prefeita 

viabilize e de agilidade nessa solicitação dos 

parlamentares. Presidente – eu agradeço vereador, a 

prefeita tem a maior boa vontade do mundo, mas estamos 

falando aqui dos gerentes, porque o atendimento não está 
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sendo a contento não, porque teve uma gerência de núcleo 

que ficou com vinte e um ofícios na mesa e não respondeu 

nenhum, isso é inadmissível, mas a câmara aqui está unida, 

o vereador Regivan, vereador Fabiano Taquara estiveram 

comigo na Sanesul, nós estamos correndo atrás tentando 

regularizar aquela região, mas nós precisamos do apoio do 

executivo também, não adianta o executivo se isolar lá e 

fazer a caminhada separada do legislativo que não vai 

chegar a lugar nenhum. Presidente - coloco em votação, os 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 142/2021 

de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK); 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com cópia para o Senhor Marcio 

Grei Alves Vidal de Figueiredo, Gerente de Saúde, a Senhora 

Tatiane Maria da Silva Morch, Gerente de Educação e 

Cultura, requerendo que seja implantado no grupo 

prioritário da vacinação contra a Covid-19, todos os 

professores das redes Municipais, Estaduais e Privadas de 

ensino do nosso município de Naviraí. Professores da rede 

pública e privada, mesmo trabalhando remotamente, estão 

atendendo os alunos que precisam tirar suas dúvidas, sendo 

assim, precisamos priorizar os professores para que sejam 

vacinados. Vários grupos profissionais considerados 

prioritários já foram vacinados, e que os professores 

também sejam. Se pretendermos considerar a Educação como 

serviço essencial, é vital a imunização dos professores 

como essenciais também. A vacina traria segurança para um 

retorno ao ensino presencial de fato com menor risco. 

Presidente - coloco em discussão, com a palavra o vereador 

André Ricardo - Senhor Presidente, nobres Edis, pessoas que 

nos assistem e que nos ouvem pela rádio; esse requerimento 
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aqui é para que a prefeita coloque no grupo prioritário 

todos os professores da rede privada, da rede estadual, da 

rede municipal, mas também que coloque as pessoas do 

administrativo; sabemos que agora tem uma parte das vacinas 

que pode ser vacinado professores, mas o requerimento é 

para que vacine todos os professores, independentemente de 

idade, até porque a gente sabe que tem um plano do governo 

para a aula voltar em julho, então que comece a vacinar os 

professores, para que em julho e agosto eles já tenham 

recebido a segunda dose; obrigado. Presidente - eu que 

agradeço vereador André Ricardo; tem uma lei aprovada na 

Câmara Municipal de 2009, se minha memória não estiver 

falha, que coloca os professores no grupo prioritário para 

vacinação, vereador Bianchi me fala o número da lei por 

gentileza, tem uma lei é só cumprir. Vereador Ricck - é a 

lei 2.200, mas só fale de H1N1. Presidente – então, mas a 

lei fala de vacinas, se formos usar a analogia tem que 

vacinar os professores sim, porque gradativamente está 

voltando às aulas; e quando tem uma lei e você assume a 

prefeitura, você tem que fazer um apanhado com o seu 

jurídico, com sua equipe, os seus gerentes e ver o que tem 

que ser feito, principalmente no tempo de pandemia onde tem 

que ter prioridade e a autonomia dada aos municípios e aos 

governadores, é para isso, não é só colocar a culpa no 

governo federal não, já que pediram no STF que a autonomia 

seja concorrente, passando poderes para governadores e os 

prefeitos, então cada um assuma sua responsabilidade e no 

caso da prefeitura municipal, existe uma lei que tem que 

ser cumprida e não está sendo colocada em prática, então 

vamos cobrar vereador Bianchi, agradeço o senhor para 

trazer o número da lei, eu tinha na minha memória, mas isso 

é falta de organização com a coisa pública. Solicitou um 
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aparte o vereador Antônio Bianchi – presidente, senhores 

vereadores, população de Naviraí, imprensa presente; então 

seu presidente, essa lei aqui foi aprovada por essa casa de 

leis o ano passado, a lei 2.200, os vereadores aprovaram e 

o prefeito anterior sancionou a lei; vários dos professores 

e servidores da educação me procuraram vereador Josias, 

porque nem cinco por cento dos servidores da educação foram 

vacinados ainda e as aulas estão para voltar presencial dia 

19 de julho e eu espero que a prefeita, a gerência de 

educação e o gerente de saúde tomem providências para 

vacinar todos os servidores da educação, quando eu falo 

servidores educação vereador Simon, são todos, merendeira, 

faxineira, pessoal do administrativo, professor, espero que 

a prefeita, o gerente de saúde e a secretária de educação 

vereador Ricck, parabéns pelo seu requerimento, vacine 

todos esses servidores; obrigado. Presidente – eu que 

agradeço. Solicitou a palavra o vereador Símon – senhor 

presidente, quero cumprimentar e parabenizar o vereador 

Ricck Eventos pela cobrança, pelo requerimento e se 

possível vereador Ricck, queria apresentar um adendo ao 

vosso requerimento, se o senhor achar que seja pertinente, 

que em vez de pedir a vacina para os professores, utilize o 

termo que o vereador Bianchi utilizou, de vacinar todos os 

servidores da educação, porque não teria muita lógica 

vacinar só os professores, sendo que tem o pessoal da 

limpeza e o pessoal da merenda que vai ter contato com os 

professores, que vai ter contato com os alunos da mesma 

forma, então quando for incluir os professores para que 

vacinem, que inclua todos os profissionais da educação que 

trabalham no local. Presidente - conforme Regimento 

Interno, vossa excelência deveria fazer esse requerimento 

verbal nessa sessão, porque senão vamos alterar o 
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requerimento do vereador Ricck, o pedido de vossa 

excelência vai abranger todo o setor de educação, aí 

perderia o objeto do requerimento do vereador Ricck; nós 

votamos esse requerimento e vossa excelência faz esse 

requerimento verbal e votamos em seguida, porque o 

regimento interno cabe isso e ficaria perfeito. Vereador 

Símon - pode ser senhor presidente, eu queria só 

complementar o requerimento, por isso o adendo. Presidente 

– é que o complemento de vossa excelência, esse adendo vai 

sucumbi todo o requerimento do vereador Ricck. Solicitou um 

aparte o vereador Ricck - na verdade o projeto é para 

vacinar também o administrativo, só que, como vem pouca 

vacina, primeiro vacinaria os professores e depois 

vacinaria os administrativos, por isso que esse 

requerimento trata-se só dos professores, semana que vem 

seria do administrativo, mas eu aceito o adendo de vossa 

excelência, o senhor pode fazer o requerimento. Presidente 

- vamos colocar em votação o requerimento do vereador André 

Ricardo; coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Presidente – Conforme regimento interno, vamos 

colocar em votação o Requerimento Verbal do vereador Símon 

Rogério, requerendo que sejam vacinados todos os 

funcionários da educação. Vereador Símon Rogério - por 

questão de justiça, coloca nesse requerimento verbal, o 

vereador Bianchi como o autor também. Presidente – se vossa 

Excelência permitir, também o vereador André Ricardo, por 

gentileza. Presidente - coloco em discussão; coloco em 

votação, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 143/2021 de autoria do Vereador Rafael 

Amancio Volpato; expediente endereçado à Excelentíssima 
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Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de 

Obras, com cópia para o Senhor Rodrigo Nascimento Bonfim, 

Gerente de Trânsito Municipal, requerendo estudo técnico de 

trânsito para implantação de redutor de velocidade em 

frente ao Corpo de Bombeiros, localizado na Avenida 

Amambai, 850, Centro. Faz necessário este estudo para se 

evitar acidentes em frente ao quartel do Corpo de Bombeiros 

como forma de advertir e chamar atenção dos condutores para 

a entrada e saída das viaturas, que normalmente precisam se 

deslocar de forma rápida para atender as ocorrências, pois 

quanto mais rápido chegar o atendimento menor será o 

trauma. Presidente - coloco em discussão, com a palavra o 

vereador Rafael - Bom dia senhor presidente, nobres 

vereadores, público que nos ouve pela rádio e nos assiste 

pelas redes sociais; apresentei esse requerimento pedindo 

um estudo técnico, que seja feito avaliação na Avenida 

Amambai, em frente ao Corpo de Bombeiros, é um pedido da 

Corporação, eu frequento muito o batalhão do corpo de 

bombeiros, tenho diversos amigos, meu primo cabo Jefferson, 

o Major e eles me pediram, porque muitas vezes eles têm que 

atender uma ocorrência e perdem de vinte a trinta segundos 

em frente esperando, para evitar um acidente, porque os 

carros descem em alta velocidade e esses trinta segundos 

muitas vezes pode ser o tempo de salvar uma vida, então 

estou apresentando esse requerimento e acredito que o 

Rodrigo Nascimento vai atender e vai dar uma atenção melhor 

na Avenida Amambai e principalmente ao pessoal do corpo de 

bombeiros; obrigado presidente. Presidente - eu que 

agradeço, obrigado Rafael Volpato e espero que a prefeita 

atenda, porque o requerimento é endereçado à prefeita e ao 

gerente do núcleo de trânsito, então chegando o 
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requerimento, que a prefeitura determine que faça acontecer 

esse pedido de vossa excelência. Presidente - coloco em 

votação, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 144/2021 de autoria dos Vereadores Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva e Rodrigo Massuo Sacuno; 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor 

Fernando Ortega, Gerente Geral Executivo, o Senhor Brendo 

Caique Barbosa dos Santos, Gerente de Esportes e Lazer, o 

Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de Serviços Públicos, 

requerendo informações a respeito da manutenção periódica 

do Estádio Municipal José Cândido Virote, popular Virotão. 

Requeremos também, que seja feita a instalação de uma rede 

elétrica secundária somente para a pista de atletismo, 

outrossim, reforçar o pedido feito em requerimento de nº 

100/2020 sobre a cedência dos vestiários do estádio, para 

que os servidores públicos da coleta de lixo e motoristas 

da saúde possam fazer sua higiene e troca de roupas. 

Presidente - coloco em discussão, com a palavra o vereador 

Rodrigo - senhor presidente, ontem eu e o vereador Símon 

estivemos no estádio e vimos o estado do gramado e o estado 

de conservação do estádio, então nosso pedido aqui é que 

apesar do estádio não estar sendo utilizado para jogos e 

eventos, que haja manutenção do gramado, tendo em vista que 

é um patrimônio público e precisa que haja manutenção para 

que não se deteriore; quando estávamos lá, o pessoal estava 

fazendo uso da pista de atletismo e na oportunidade nós 

gostaríamos que houvesse a manutenção da pista e tenha uma 

instalação secundária para pista de atletismo, para que não 

haja necessidade da ligação dos refletores principais, 

tendo em vista que o gasto de energia com a ligação dos 
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refletores principais é muito maior, então não é porque não 

está sendo utilizado que não tem que ter manutenção; 

pensamos que tem que ter manutenção para que não haja 

deterioração do patrimônio público, por isso que nós 

estamos fazendo esse requerimento. Solicitou um aparte o 

vereador Regivan – parabenizar o senhor e vindo de encontro 

ao seu requerimento, dizer que estive em Campo Grande, 

juntamente com o vereador Fabiano Taquara e o Gazola, 

falando com Marcelo Miranda que é o gerente de esporte do 

estado, ele está vendo de acordo com a lei federal, para 

disponibilizar a troca do gramado, também falamos da parte 

da fiação que foi roubada e da pista de caminhada, eles se 

dispuseram a revitalizar o estádio e pediu que o nosso 

gerente de esporte fizesse um projeto; então para deixa-lo 

a par da nossa conversa, que vem de encontro com esse 

pedido que o senhor está requerendo, obrigado. Vereador 

Rodrigo Sacuno – excelente vereador, mas acredito que tem 

que ter manutenção justamente para que não haja a troca do 

gramado de forma desnecessária, por isso que a gente pede a 

manutenção, porque é mais fácil fazer uma manutenção 

periódica do que essa troca constante de gramado e até dos 

equipamentos que ali existe; muito obrigado. Solicitou a 

palavra o vereador Símon – senhor presidente eu e o 

vereador Rodrigo Sacuno apresentamos esse requerimento, 

para discutir um pouquinho a respeito do patrimônio 

público, um pouquinho a respeito do esporte; nesse momento 

de pandemia algumas pessoas podem falar que está morrendo 

gente e que estamos preocupados com o estádio, mas nós 

temos que nos preocupar com tudo com o que vem acontecendo 

na cidade, principalmente como está sendo cuidado o 

patrimônio público; ouvi atentamente a fala do vereador 

Regivan a respeito do secretário de estado de esporte, que 
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tem intenção de investir no nosso município alguns recursos 

estaduais, mas nesse caso vereador Regivan, do Estádio 

Municipal, não há necessidade ainda, porque temos um 

gramado moderno, temos ligação artificial que custou caro, 

temos iluminação moderna de última geração que clareia bem, 

ou seja, temos um espaço que poucos lugares no estado tem, 

que é o Estádio Municipal Virotão, basta simplesmente 

cuidar, tirar as pragas que estão tomando conta da grama, 

tirar o lixo e cortar a grama no fundo dos vestiários, 

serviço de manutenção mesmo e ainda sobraria esse apoio do 

secretário Marcelo Miranda para outros lugares, por 

exemplo, o Complexo Esportivo, que a pista de caminhada 

está toda esburacada, a gente não consegue terminar aquilo, 

talvez esse recurso seria bem mais pertinente no Complexo 

Esportivo, teríamos dois locais para prática de esporte, o 

estádio e o complexo e não gastaria um dinheiro 

desnecessário no estádio, porque falta a fiação que foi 

roubada, mas a fiação a prefeitura tem condição de comprar 

com recurso próprio e colocar novamente, basta simplesmente 

ter uma manutenção periódica, primeiro saber quem que vai 

cuidar do estádio, eu e o vereador Sacuno direcionamos para 

duas pastas, porque na gestão passada a gente ia no 

esporte, falavam que era o serviço público que estava 

cuidando do estádio, no serviço público falavam que era o 

esporte que cuidava, então a gente direcionou para essas 

duas pastas, para saber quem cuida, para depois cobrar de 

forma direta; então eu penso que a briga de vocês é válida, 

a ajuda do estado é válido, mas na questão do estádio o que 

falta hoje mesmo é o município fazer a parte dele, que é 

simplesmente cuidar. Solicitou um aparte vereador Regivan – 

como eu disse ao Doutor Rodrigo Sacuno, nós falamos do 

projeto, levamos as fotos, eles olharam tudo e realmente 
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como o senhor está dizendo, não é que eles vão vir trocar a 

grama, eles vão fazer um estudo e talvez não precisaria 

fazer no estádio, eu, o vereador Fabiano Taquara, o Gazolla 

e o Breno citamos o Complexo Esportivo, que o senhor acabou 

de falar, as palavras do Senhor foram as nossas e como o 

senhor é mais antigo na casa e acompanha mais as 

dificuldades do município, o senhor está coberto de razão, 

mas falamos do complexo que tem um campo que a grama está 

ruim, precisa de melhorias na pista de caminhada, até mesmo 

por iluminação para que o pessoal possa usar à noite e 

falamos também da quadra, que é uma novela para Naviraí, 

então é isso, eles vão analisar e se achar melhor vai para 

o complexo; obrigado vereador. Vereador Símon – obrigado 

vereador Regivan pelo aparte; o Complexo Esportivo é o que 

foi denominado pelo nosso colega vereador Josias de 

Carvalho na gestão passada, como elefante branco, que vem 

de anos, desde a época do Zelmo de Brida e ninguém consegue 

resolver, não dá para entender, e como vossa excelência 

disse, temos vários outros locais de esporte que poderíamos 

estar explorando melhor, como o Pacolão, que é histórico, 

onde jogaram vários jogadores da Seleção Brasileira, tem 

toda uma história, o pai do vereador Ederson Dutra 

participou desse jogo, o Jaime Dutra, mas infelizmente está 

meio largado para as cobras, então o que eu e o vereador 

Sacuno estamos pedindo, é que mesmo em tempo de pandemia, 

mesmo com toda dificuldade, que dê atenção ao patrimônio 

público. Solicitou aparte vereador Josias – parabéns, de 

fato vossa excelência também lembra que no mandato anterior 

houve essa cobrança, a secretária de obras foi lá e fez 

aquele piseiro, mas não saiu nada, era uma cobrança dos 

moradores dali, de organizar aquele campo, arrumar e 

resgatar essa história, infelizmente não aconteceu na 
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gestão passada, mas eu acredito que nessa gestão as coisas 

são diferentes, vereador; obrigado. Vereador Símon - 

obrigado vereador Josias, o senhor cobrou muito essa 

questão do Complexo Esportivo na gestão passada; então 

senhor presidente, para não delongar muito, falar de mais 

dois temas que foram citados no requerimento, que é a 

iluminação secundária, para não precisar acender os 

refletores, para o pessoal que faz caminhada à noite e à 

tardezinha, uma iluminação que vai gerar economia para o 

município e vai atender a demanda do pessoal que pratica 

esporte à tarde e à noite; também a questão da cedência dos 

banheiros, dos vestiários, eu acredito que é bem simples, 

ano passado o gerente de serviços públicos era o Gessé, 

falei para ele que era uma coisa simples e que resolveria 

um problema grande para os coletores de lixo e os 

motoristas da saúde, eu não estou dizendo que vai ser 

obrigado fazer isso, a gente está tentando criar através de 

requerimento um mecanismo, porque que eles transportam 

gente com covid-19, o pessoal da coleta do lixo estão 

expostos também ao covid-19, porque passa em todas as 

residências, pegam no mesmo saco de lixo que todo mundo 

pegou, ou seja, simplesmente tem o local, tem o chuveiro, 

tem as patentes, tem dois vestiários grandes que dá para 

dividir para o pessoal da coleta de lixo tomar banho em um 

e os motoristas no outro, tem o vestiário dos árbitros que 

também tem chuveiro, tem patente, é equipado para receber 

as mulheres que trabalham também nesse serviço, ou seja, 

para dar pelo menos a possibilidade da pessoa trocar a 

roupa, tomar banho e ir para casa sem colocar em risco os 

familiares, é uma cobrança simples, mas na gestão passada 

não foi possível e a gente volta a pedir, que agora essa 

administração ceda o espaço dos banheiros e dos vestiários 
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principalmente, para essas pessoas que estão expostas ao 

coronavírus e possam utilizar aquele banheiro para pelo 

menos trocar de roupa e tomar banho antes de ir para casa; 

obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra vereador 

Fabiano Taquara – senhor presidente, vereadores desta casa, 

ouvintes da cultura; o requerimento do vereador Símon e do 

vereador Sacuno é excelente; eu também estive em Campo 

Grande em reunião com secretário de esporte, Marcelo 

Miranda, aonde ele deixou bem claro que a fundação da 

Secretaria de Esporte do Mato Grosso do Sul está à 

disposição e ele está lá para ajudar, mas o esporte de 

Naviraí deu uma parada, deu uma regredida, então só depende 

do gerente de esporte de Naviraí, tem que levar projetos 

para ajudar a cidade de Naviraí, estava eu, o vereador 

Regivan, o Gazola e o Breno, se eu não me engano. Solicitou 

um aparte vereador Rodrigo Sacuno – vereador Taquara, 

pegando a fala do Símon, é importante o que nós estávamos 

falando, que não é porque nós estamos em momento de 

pandemia que nós temos que esquecer o esporte, muito pelo 

contrário, está provado que o esporte muitas vezes ajuda na 

prevenção, então é importante o que vossa excelência está 

dizendo, que nós precisamos cobrar o gerente que ele dê 

continuidade, claro respeitando todos os protocolos contra 

a covid-19, uso de máscara e etc, mas é importante que não 

deixe o esporte parar, mesmo porque tira as crianças das 

ruas e acaba usando o patrimônio público; obrigado. 

Vereador Fabiano Taquara - obrigado vereador Rodrigo Sacuno 

pelas palavras, e ele falou que se Naviraí quiser sediar 

uma etapa dos jogos escolares, ele traz uma etapa para cá; 

então agora depende do gerente fazer os projetos e pode 

contar com essa casa de leis, esporte é saúde e nós estamos 

aqui para apoiar o gerente, ninguém está aqui para pedir a 
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cabeça dele, nós estamos para apoiar, mas depende dele; ele 

deixou bem claro que a secretaria de esporte do Mato Grosso 

do Sul está de portas abertas ao gerente de esporte, 

prefeita Rhaiza e vereadores; muito obrigado. Presidente – 

agradeço aos vereadores; eu vou fazer só uma complementação 

da fala de vossas excelências, que eu acho que foi bem 

esclarecido, mas eu queria ficar no requerimento do 

vereador Símon e do vereador Rodrigo Sacuno, que foram três 

pedidos, a manutenção do Estádio Virotão que é um 

patrimônio público, é histórico também, aquela iluminação, 

que deu trabalho para conseguir a emenda para colocar essa 

iluminação, que é caríssima, foi o deputado federal 

Dagoberto Nogueira Filho, o gramado é nível de Brasil com 

irrigação de última geração e a pista de caminhada como o 

vereador doutor Sacuno falou, é uma instalação 

complementar, para que fosse usado à noite para economizar 

energia e não precisar ligar todos os refletores à noite, 

isso não tem um custo alto para ser realizado, mas vai 

trazer muito benefício, porque o município é carente de 

praças públicas; a nossa pista de caminhada do Parque 

Sucupira é torta, vocês sabem que se andar muito naquela 

pista, você vai ficar com problema no quadril, então tem 

que ser resolvido o problema e a nossa pista de caminhada 

do Estádio Virotão é de excelente qualidade, então precisa 

fazer a manutenção; referente ao secretário de esporte 

estadual, que deixou aberto o gabinete dele, nós temos que 

correr atrás dele para resolver o complexo, que é um 

elefante branco; essa parte que é simples e de 

responsabilidade do município, vereador Símon, é fácil de 

resolver, é só autorizar o pessoal da elétrica a fazer 

iluminação da pista como o vereador Rodrigo pediu e o 

vestiário é um lugar que não está sendo usado, então é só 
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fazer a manutenção, lavar, colocar utensílios de higiene 

sanitária e liberar para funcionários públicos, porque o 

pessoal viaja, volta e quer trocar de roupa, então tem que 

ser liberado sim vereador Símon, mas não vai liberar para 

terceiros; mas como vossa excelência falou, na outra gestão 

um ficava empurrando para o outro, era gerente de obras, 

gerente de esporte, gerente de serviços urbanos, se não 

quiserem tomar conta do Virotão, entreguem o Virotão para a 

câmara municipal que nós vamos tomar conta, pode entregar 

que vamos tomar conta, a iluminação vai ficar um 

espetáculo, a pista de caminhada vai estar um espetáculo, o 

gramado vai estar um espetáculo, que nós vereadores sabemos 

cuidar da coisa pública, então esse é meu pedido, se não 

vai resolver passa para a câmara, eu como presidente assumo 

a responsabilidade do Estádio Virotão. Presidente - coloco 

em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 145/2021 de autoria do Vereador Regivan 

Moraes da Silva; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com cópia 

para o Senhor Eugenio de Almeida Guedes, Gerente de 

Desenvolvimento Econômico, requerendo saber: Quantas 

Empresas e/ou Industrias ocupam hoje o Parque Industrial? 

Se atualmente há área de terras a serem doadas e qual a 

quantidade de terrenos a disposição para doação? Quais são 

os critérios usados para que seja concedida a doação de um 

terreno público para uma Empresa Privada? A implantação de 

empresas promove o desenvolvimento do município, através da 

geração de novos empregos, melhoria das condições de vida 

locais e aumento da arrecadação de tributos. Portanto, se 

faz necessário saber tais questionamentos, uma vez que 

Naviraí precisa, como bem sabemos, aumentar seu polo de 
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trabalho e, estando com tais informações em mãos poderemos 

ajudar na busca por Empresas interessadas em se estabelecer 

na cidade de Naviraí. Presidente - coloco em discussão; 

solicitou a palavra o vereador Regivan de Moraes – bom dia 

senhor presidente, nobres Edis, quem nos assistem pelo 

Facebook, Rádio Cultura; senhor presidente esse 

requerimento que estou fazendo ao prefeito e ao nosso 

gerente, o Guedes, é que estou sendo muito procurado pelas 

pessoas perguntando como faz para ganhar um terreno, porque 

muitos têm empresa, marcenaria, oficina e querem obter um 

terreno, então que venha uma resposta do gerente de 

desenvolvimento correta para eu estar passando para essas 

pessoas; esse requerimento é para isso e espero que o 

Guedes, o nosso gerente que está fazendo um belíssimo 

trabalho à frente da pasta dele, possa nos ajudar; obrigado 

presidente. Presidente - eu que agradeço vereador Regivan 

de Moraes, acho que é o primeiro requerimento endereçado ao 

gerente de desenvolvimento econômico, Eugênio Guedes e como 

vossa excelência disse está fazendo um excelente trabalho, 

mas eu falo o seguinte, eu vejo as postagens do gerente do 

desenvolvimento sempre agradecendo o vice-prefeito e sempre 

o vice-prefeito junto com ele, parece que a prefeita não 

faz parte daquela pasta, então acho que é um detalhe muito 

importante, não sei se vossas excelências perceberam? 

Alguns vereadores trouxeram para mim; respeito a pasta, mas 

eu acho que a união tem que ser mais acirrada, mas fechada, 

parece que é uma pasta que está correndo autônoma, sozinha, 

parece que é um governo paralelo ao governo da prefeita 

Rhaiza e eu acho que deveria ter mais um pouco de 

companheirismo com a prefeita no tocante àquela pasta. 

Solicitou um aparte o vereador Regivan - concordo com o 

senhor; eu disse que ele está fazendo um grande trabalho, 
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porque até agora como o senhor disse, foi o primeiro 

requerimento a ele, então não temos nada por enquanto 

contra a pessoa dele, claro que isso que o senhor está 

falando possa estar deixando a desejar, a gente vê as 

postagens no Face, mas estou solicitando para que ele possa 

estar falando para gente, porque se não estiver fazendo 

como o senhor mesmo está falando e estamos vendo no Face, 

nós vamos cobrar sim; obrigado. Presidente – concluindo, é 

só uma crítica construtiva em cima do requerimento de vossa 

excelência, porque nós somos os fiscais do povo, nós 

estamos aqui para legislar e fiscalizar e uma pasta ou 

outra não pode direcionar só para um lado, seja o vice-

prefeito, seja um vereador, seja a prefeita, o intuito aqui 

é atender a população em geral. Solicitou a palavra o líder 

do PSDB vereador Rafael Volpato – belo requerimento 

vereador Regivan, o senhor também que é um defensor da 

indústria, do comércio e geração de emprego no nosso 

município, realmente o gerente de desenvolvimento econômico 

vem desempenhando um belíssimo trabalho, inclusive no 

tocante a empresa que inaugurou nesse sábado aqui, um 

investimento de cinco milhões de reais, estavam presentes 

Rafael Volpato, vereador Regivan, gerente do 

desenvolvimento econômico Eugênio Guedes e o vice-prefeito 

Marcio Araguaia, na ausência da prefeita, que aproveitou 

para fazer essas viagens pessoais; muitas vezes o que 

acontece, eu também sou uma pessoa que sou muito atuante 

nas redes sociais, inclusive o vice-prefeito, que ele está 

andando, ele está visitando, até parabenizar o vice-

prefeito, que é difícil um vice-prefeito assim, em alguns 

municípios do Mato Grosso do Sul muitos são omissos e o 

Márcio Araguaia sempre atuante, sempre visitando as 

pessoas; no final de semana visitei junto com ele diversas 
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pessoas da questão da agricultura familiar, feira; era só 

para complementar a fala de vossa excelência. Solicitou a 

palavra o vereador Símon - senhor presidente, parabenizar o 

vereador Regivan pelo excelente requerimento, de fato é um 

setor que é muito importante para nossa cidade, para o 

sucesso da nossa cidade, no Distrito Industrial estão 

empresas que sustentam o município em crises, em época 

difícil como a gente vem passando agora com a pandemia, se 

não são os comerciantes, os empresários, pode ter certeza 

que a coisa seria pior, então eles estão ali de cabeça 

erguida lutando contra tudo e contra todos, não fecham as 

portas diante das dificuldades, que já é grande coisa, 

porque em outros municípios a gente vê um grande fechamento 

das empresas; agora saiu o asfalto tão sonhado para eles, 

já está em fase de conclusão, agradecer o governo do estado 

que não fez mais do que obrigação, mas fez e a gente também 

tem que saber reconhecer quando algo dá certo, então graças 

a Deus o nosso Distrito Industrial agora é asfaltado; é 

importante vereador o pedido de vossa excelência, no 

tocante de quantos empresários são, importante a questão de 

quantos espaços ainda existem para poder fomentar a vinda 

de outras empresas para Naviraí, de fato um requerimento 

que vem de encontro a necessidade de Naviraí neste momento 

tão difícil; também, não entrando no mérito do requerimento 

de vossa excelência, pedir que através desse estudo que vão 

fazer para responder o requerimento, que faça um 

planejamento de crescimento e expansão do nosso setor 

industrial e empresarial para Naviraí, para saber se 

empresas de grande porte decidirem vir para Naviraí, se ali 

comporta, se não comporta ou se precisa de outro local para 

começar abrir outro Distrito Industrial, porque a gente vê 

que tem bastante terrenos ocupados e os que não estão 
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ocupados ainda, já foram doados e as empresas vão começar a 

mexer, então é importante também o planejamento de 

crescimento do município, se vai crescer para o lado de lá 

da rodovia, se vai comprar uma área atrás do Balneário, é 

importante o planejamento para que Naviraí continue 

trilhando o caminho do sucesso, se Deus abençoar; parabéns 

e obrigado senhor presidente. Presidente - obrigado 

vereador; complementando a fala do vereador Rafael Volpato, 

eu posso ter sido um pouco mal interpretado, mas eu digo 

que no mandato do doutor Izauri tinha quinze mil reais de 

orçamento daquela pasta, eu falo que sempre o vice-prefeito 

está junto com o Eugênio Guedes, porque parece não está 

tendo apoio daquela pasta como deveria ter, aquela pasta 

tem que entrar no orçamento que precisa ter pelo menos uns 

dois milhões de reais na mão do senhor Eugênio Guedes, para 

que ele possa dar incentivos mesmo, aquela pasta tem que 

gerar empregos, gerar incentivos às empresas, que nós 

vivemos uma guerra fiscal e vereador Rafael Volpato, eu 

fico um pouco assustado, que eu vejo só o Eugênio Guedes 

com o vice-prefeito, com o vereador Rafael, mas não vejo 

aquele apoio que precisa mesmo do executivo, que é da 

prefeita municipal, em mandar para essa casa de leis no 

orçamento um valor a altura daquela gestão, porque aquela 

pasta vereador Josias, tem que ter pelo menos no orçamento 

do Eugênio Guedes, uns dois milhões de reais, porque aquela 

pasta no passado era uma vergonha, tinha um Fiat Palio para 

o Fernando viajar e visitar as empresas, o ar-condicionado 

não funcionava, o vidro estava quebrado; eu vejo o Eugênio 

Guedes correndo para todo lado e se virando e não estou 

vendo apoio necessário àquela pasta, essa foi a minha 

colocação, não sei se vossa excelência entendeu o que eu 

quis dizer, porque precisar tem uma união entre o 
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Executivo, com o vice-prefeito, como vossa excelência 

disse, o Marcio Araguaia é uma pessoa atuante; foi vereador 

com nós, eu, Josias, Fabiano, Símon, sabemos que é uma 

pessoa operacional, ele corre atrás e quer resolver, muitas 

vezes é muito afoito também, se deixar ele atropela todo 

sistema e acaba atrapalhando tudo, mas é por pura vontade, 

então é uma cobrança que peço à prefeita que jogue no 

orçamento vereador Sacuno, subsídios, dinheiro naquela 

pasta para que ela possa rodar autossuficiente. Solicitou 

um aparte Vereador Doutor Rodrigo – a fala importante é que 

nós estamos enfrentando um problema com a Empresa Dimatex, 

que está correndo um grande risco de sair da nossa cidade, 

tendo em vista, o empecilho pela avaliação do valor do 

imóvel, que foi causado pelo gerente de licitação, então 

nós estamos com grande risco de perdermos a Dimatex por uma 

grande bobeira, está na mão da prefeita essa decisão. 

Presidente - por gentileza, explica direito isso para o 

entendimento dos vereadores, nós estamos com risco de 

perder a empresa por causa de quê? Vereador Rodrigo Sacuno 

- por conta de que foi aprovado o valor na gestão passada 

de um aluguel que a prefeitura bancaria, passou pelo 

gerente de licitação, ele falou que o aluguel não era 

condizente com o imóvel e até hoje a situação não está 

resolvida, a situação da Dimatex não está resolvida, então 

está na mão da prefeita para ela avaliar o pagamento do 

valor do aluguel que foi dado pela câmara na gestão 

passada, mas foi criado esse empecilho presidente, dizendo 

que o imóvel não vale aquele valor de aluguel que está 

dando incentivo, a empresa está instalada desde o começo de 

fevereiro, salvo engando e até hoje não está solucionado 

esse problema vereador Josias, até hoje isso está enrolado, 

não foi repassado o valor de aluguel, o Odenir está falou 
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que se não for resolver vai levantar asas de Naviraí, ele 

está no prazo de noventa dias dos funcionários, com 

contratos de experiência, está nessa base, então nós 

precisamos da solução do executivo para não perdemos uma 

empresa tão importante como essa, e nisso eu quero dar os 

parabéns ao Márcio, que ele tem articulado muito bem isso, 

foi a Maringá para solucionar esse problema, mas acredito 

que isso não poderia chegar ao ponto que chegou, de sermos 

ameaçados de perder uma empresa, sendo que a gente está 

buscando pelo progresso, eu acho que deveríamos facilitar e 

não ter alguém lá dentro da prefeitura para impedir um 

incentivo que os nobres vereadores votaram na gestão 

passada, nós também aprovamos nesta gestão nossa, então não 

pode ser um gerente que acha que é o dono da razão e falar 

que o imóvel não vale ou tem outro imóvel que vale; eu a 

época, quando o Odenir esteve aqui em Naviraí, eu 

acompanhei, não só eu, como a mãe da prefeita, nós 

acompanhamos vários imóveis para instalação dessa fábrica e 

nós não achamos nenhum imóvel condizente ao imóvel que está 

locado, nós procuramos vários imóveis; é fácil pegar no 

papel e falar que não vale, mas o dia que a empresa esteve 

aqui ele não foi correr atrás de imóveis disponíveis para a 

instalação dessa empresa em Naviraí, então acredito que se 

a gente quer desenvolvimento, nós temos que facilitar 

também, não facilitar de forma irregular, porque não existe 

irregularidade, não existe ilegalidade, mas nós precisamos 

desburocratizar; obrigado senhor presidente. Presidente – 

fiz um questionamento ao vereador Rodrigo Sacuno e ele 

acabou elucidando todas as minhas dúvidas; eu queria dizer 

o seguinte, o projeto foi feito pelo executivo, o projeto 

foi feito pela equipe de administração, pelo setor 

jurídico, o projeto mesmo sendo elaborado na gestão 
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anterior, passou por essa gestão, foi encaminhado a essa 

câmara de leis, o projeto veio para essa casa para ser 

votado, o projeto veio perfeito, eles fizeram acordo lá, 

eles avaliaram o prédio, eles viram o valor e eles 

prometeram ao empresário que poderia instalar a empresa que 

pagariam aquele referido valor, o empresário de boa-fé 

trouxe a empresa, montou investiu e agora vossa excelência 

está dizendo que eles não estão pagando aluguel; funciona 

assim, se eles não estão pagando aluguel, chama o 

empresário, pelo a vossa excelência que chame o empresário, 

que venha até Naviraí, nós somos fiscalizadores, nós 

precisamos saber o que está acontecendo, vamos chamar a 

prefeita municipal, chamar o gerente que vossa excelência 

disse, se ele está achando que tem que fazer uma nova 

reavaliação, ele tem que fundamentar isso daí, não só nesse 

prédio que vossa excelência está falando, mas em todos os 

prédios alugados no município de Naviraí, todos os prédios, 

mas a partir que o projeto veio do executivo, fez uma 

parceria com o empresário, o empresário veio para o 

município e a nossa parte não cumprir, fica feio, as outras 

empresas não vão querer vir para o município de Naviraí, 

isso fica feio e eu falo o seguinte, tem que se preocupar 

com a coisa pública, com o dinheiro do aluguel, mas eu 

quero a licitação empenhada em comprar remédio, fazer 

andar, a população sendo bem atendida nos Postos de Saúde, 

não faltando medicamentos, não faltando insumos na Santa 

Casa, é isso que eu quero, agora, essa parte dos aluguéis, 

vou pedir para a comissão da câmara, os vereadores que 

fazem parte da comissão de patrimônio que convoquem a essa 

casa de leis, o responsável por essa inadimplência, isso é 

um calote e fica feio para o município de Naviraí; então eu 

peço a vossa excelência vereador Rodrigo Sacuno que convide 
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o empresário, que ele venha a Naviraí conversar com os 

vereadores e vamos convocar quem é devido. Vereador Sacuno 

- nós conversamos com a prefeita a respeito dessa situação 

com o jurídico, o que estava pegando é a situação dessa 

avaliação do prédio, nós conversamos com a prefeita, com o 

gerente de desenvolvimento econômico, que está colaborando 

também para que resolva esse problema, o Márcio foi até 

Maringá essa semana, conversamos hoje cedo com o Doutor 

Paulo, a decisão está na mão da prefeita; quem criou esse 

embróglio todo senhor presidente, foi certo gerente dizendo 

que esse imóvel não vale o que está sendo pago, eu acho que 

isso deveria ter sido questionado antes da empresa se 

instalar no imóvel, antes da empresa fazer um investimento 

no imóvel, aí sim seria legal o questionamento, não após a 

empresa fazer um investimento no imóvel e depois um cidadão 

falar que não vale esse aluguel, então ele tem que achar um 

imóvel que seja condizente àquela empresa para que tenha 

que desenvolver, nós temos que desburocratizar vereador 

Josias, nós temos que facilitar a vida do empresário aqui; 

se foi aprovado por essa casa de leis o incentivo, como 

vossa excelência disse, o projeto veio do executivo; quem é 

ele para ficar questionando? Essa é a minha pergunta? Essa 

foi a pergunta que nós levamos para a prefeita. Solicitou 

um aparte o vereador Josias - temos que ver excelência se 

não há interesse pessoal nisso, acho que pelo que o 

vereador está questionando e levantando, a impressão que dá 

é que há interesse pessoal, então se de fato for isso, tem 

que ser apurado. Vereador Rodrigo Sacuno - ou uma rixa 

pessoal, a gente não sabe qual que é o questionamento todo; 

obrigado. Presidente - então por isso que eu peço para a 

comissão de patrimônio dessa câmara chame o responsável 

pelo setor e escute o outro lado, ver quais são os 
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argumentos, qual é a fundamentação para que nós possamos 

tomar uma providência. Solicitou a palavra vereador Rafael 

Volpato - obrigado senhor presidente; voltando a pauta do 

requerimento do vereador Regivan, nós sabemos o que pode 

fornecer de incentivo a empresários, muitos empresários 

deixam de vir para o nosso município por conta dessa 

burocracia, por falta de incentivo; quando o presidente 

pontuou sobre ter disponibilidade de orçamento na pasta do 

desenvolvimento econômico, isso é extremamente importante, 

porque hoje nós não temos incentivos para dar para 

empresário, seja um aluguel, seja uma infraestrutura, um 

maquinário, nós não temos e outros municípios estão com a 

política totalmente diferente de Naviraí, incentivando o 

comércio; quando eu falo comércio, não falo só o comércio 

local, mas também as indústrias, o que gera emprego, agora 

esses desentendimentos que tem em relação a aluguel, em 

relação ao incentivo, em relação a “x” ou “y”, isso é 

déficit que tem em Naviraí em relação à geração de emprego, 

por isso que investidores deixam de visitar, prestigiar e 

investir no nosso município, por quando da burocracia, 

sendo que o alvará de construção chega até sessenta dias 

para sair, em Campo Grande com duas horas e quarenta e 

cinco minutos em média; então é isso senhor presidente, 

Naviraí precisa se urbanizar, se modernizar e ter novos 

horizontes, passar essa política antiga, velha, esquecida, 

temos que esquecer e ter novos horizontes, tanto para 

investir no nosso município e trazer empresário, o para 

deixar bem claro, o empresário não sai de uma estrutura 

para vir para o município sem ter nenhum incentivo, sem ter 

um olhar de Naviraí e hoje a perda de uma empresa não 

representa só falta da geração de emprego, representa 

também o orçamento para Naviraí, porque o que é emitido de 
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notas ICMS nosso, uma parte volta para Naviraí, então a 

gente perde orçamento, perdemos emprego e perdemos sonhos 

dos trabalhadores que aqui busca o pão de cada dia no nosso 

município; obrigado senhor presidente. Presidente – eu que 

agradeço; vou passar a palavra ao vereador Ricck, depois 

para o vereador Símon e vou encerrar a discussão, pelo 

tempo avançado do requerimento. Palavra vereador Ricck - 

acrescentar ao que o vereador Sacuno falou, é inadmissível 

gerente estar fazendo isso, tem gerente na prefeitura que 

está mandando mais que a prefeita, eles esquecem que quem 

tirou 7493 foi a prefeita, não foram eles, então está na 

hora de abaixarem a bolinha, se o gerente quer ficar 

avaliando, que ele vá trabalhar na gerência de receita, 

está no lugar errado; vamos acordar para não perder 

empresa; parabenizar a fala do vereador Rafael Volpato, 

vossa excelência está certo, temos que dar estrutura para 

as empresas virem para Naviraí, mas temos que colocar esses 

gerentes no lugar deles também, porque nós vamos acabar 

perdendo empregos por causa de povo; obrigado senhor 

presidente. Com a palavra vereador Símon – senhor 

presidente, simplesmente para contribuir com o tema 

levantado aqui, a respeito da empresa Dimatex que está 

vindo para Naviraí e que a população em casa e quem nos 

acompanham através das redes sociais, saibam que estamos 

falando de um projeto aprovado na gestão passada pelo 

Prefeito José Izauri de Macedo, por nós vereadores aqui 

presentes representando aquela legislatura, eu, vossa 

excelência presidente dessa casa, o vereador Josias e o 

vereador Fabiano Taquara, então se houve essa intervenção 

do gerente de núcleo de licitação da prefeitura, ele está 

equivocado, a gestão está equivocada, os gerentes 

responsáveis devem assumir a responsabilidade de trazer 
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essa empresa para Naviraí conforme o combinado e assumir a 

responsabilidade de pagar o aluguel conforme é previsto na 

lei; o Presidente Ederson ele fez um discurso acalorado e é 

inadmissível a atitude desse gerente de núcleo, porque se 

trata de um projeto da outra gestão, simplesmente vai ser 

implantado em Naviraí na gestão da prefeita Rhaiza, mas ele 

não deveria intervir a não ser que ele tenha provas 

suficientes para apontar que existe alguma irregularidade, 

mas isso ele teria que fazer depois da empresa já instalada 

e estar funcionando e gerando empregos; aproveito e trago 

uma informação de primeira mão, que também fiquei sabendo a 

respeito do vice-prefeito Marcio Araguaia, que essa empresa 

Dimatex está pronta para se instalar em Naviraí e mais, 

preparar e capacitar profissionais, de dez a vinte 

profissionais por mês para inserir no mercado de trabalho 

de confecção e no ramo têxtil, então a gente não pode por 

causa de um ato isolado de uma pessoa ou de uma picuinha, 

ou algo do tipo, como diz o vereador Josias, impedir o 

avanço da nossa cidade, então fica aqui também meu voto de 

repúdio a essa ação isolada, acredito no bom senso da 

prefeita, acredito no bom senso do gerente de 

desenvolvimento econômico e acredito no bom senso da gestão 

para que essa empresa instale-se em Naviraí, conforme 

aprovação da lei pela legislatura e pelo executivo passado; 

obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra o vereador 

Regivan – quero dizer a todos os vereadores que estão de 

parabéns, mesmo porque é inadmissível perdemos uma empresa 

por causa de picuinhas e ressaltar a relevância do 

presidente, do Ricck, do Símon, do Sacuno, do Fabiano e de 

todos os vereadores, somos defensores dos comércios, 

indústrias e de empregos para Naviraí e nós vamos brigar 

até o final para que essa indústria não vá embora de 
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Naviraí; obrigado. Solicitou a palavra o vereador Fabiano – 

O que o gerente de núcleo de licitação entende de imóveis, 

ele é corretor de imóveis? Ou ele tem alguma picuinha com o 

dono do prédio? Se ele tem, que resolva particularmente com 

o dono do prédio. O que nós não podemos é perder essa 

empresa, porque com essa pandemia sabemos que está difícil 

emprego; e o dono da empresa não pode ser prejudicado por 

causa de picuinha particular, ele é gerente de núcleo de 

licitação e não corretor de imóveis; obrigado presidente. 

Presidente – agradeço; então eu peço ao Regivan, ao Milton 

e ao Josias, que são da comissão de patrimônio, que 

convoque o referido gerente para que dê explicações à 

comissão, e que comissão traga ao plenário da câmara, 

porque temos que ouvir os dois lados; se detectar algum 

problema que teve no passado no início dessa avaliação, que 

seja encaminhado ao Ministério Público e a essa casa de 

leis, agora não podemos perder emprego, isso é 

inadmissível; eu estava conversando hoje de manhã com o 

vereador Rafael sobre Ribas do Rio Pardo, que será 

investido quatorze bilhões da Suzano, a maior fábrica de 

celulose do mundo, com dez mil empregos diretamente com a 

Suzano, mas indiretamente quando chega uma empresa daquela 

na cidade, no mínimo mais cem empresas e o índice 

populacional vai aumentar; e lá vereador Josias, o prefeito 

João Alfredo e o secretário de desenvolvimento econômico, o 

Lucien, são do PSOL, os caras não olharam o partido, só 

olharam a boa vontade do prefeito em buscar incentivos para 

a empresa; Ribas do Rio Pardo vai virar referência para o 

Brasil, eles arrendaram mais de cento e noventa mil 

hectares e a legislação do nosso Estado fala que eles têm 

que comprar vinte por cento da área, então imagine como que 

está lá? Está pulsando igual ao garimpo Serra Pelada quando 
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foi descoberto; Ribas do Rio Pardo hoje é o orgulho para o 

nosso Estado; aí eu quero parabenizar o nosso partido PSDB, 

que fez a gestão junto com nosso chefe da Casa Civil, 

Sérgio de Paula, que deram todo o incentivo para essa 

empresa se acomodar no nosso estado; o que é feito pelo 

governo do estado tem que ser exemplo para todos os 

municípios do nosso Estado. Usou a palavra o vereador 

Josias - Presidente uma sugestão, convocar também o gerente 

de núcleo para vir dar explicações aqui na Câmara, a 

respeito disso. Presidente - é o que eu disse agora, 

vereador Josias, vereador Milton e vereador Regivan, da 

comissão de patrimônio, convoque-o, se ele conseguir 

convencer vossas excelências de que ele está certo, vossas 

excelências tragam ao conhecimento do plenário dessa casa 

de leis, se vossas excelências acharem que tem alguma coisa 

de irregular no ato do gerente de núcleo ou na confecção 

desse convênio, traga também ao plenário, que vamos 

encaminhar ao Ministério Público e vamos tomar as devidas 

providências conforme a Lei Orgânica do Município. 

Presidente - coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Indicação n° 72/2021 de autoria Vereador Ederson 

Dutra; expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras, indicando 

que seja cumprida a Lei n° 2.188, de 13 de junho de 2019, 

que "Dispõe sobre a implantação e instalação do Sistema de 

Boca de Lobo Inteligente nas vias públicas de Naviraí e 

altera a redação do inciso VII, do art. 6°, da Lei 

Municipal n° 1.565/2011, que "Dispõe sobre as normas e 

parcelamento e reparcelamento do solo urbano do município 

de Naviraí; revoga as leis que menciona, e dá outras 
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providências". Com a palavra o vereador autor Ederson - tem 

uma lei vereador Rafael Volpato, que determina que seja 

instalado os bueiros inteligentes, eu peço ao secretário de 

obras aqui, o senhor Jorge Luis de Lucia, para que coloque 

essa lei em vigor, porque estamos asfaltando alguns 

bairros, como  a Vila Industrial, Jardim Oásis, Jardim 

Paraíso III, as obras estão andando, mas os bueiros estão 

ficando todos entupidos, aquele lixo dentro e nós 

precisamos que essa gestão seja um pouco diferenciada, 

principalmente na parte ecológica, isso só vem acrescentar 

a gestão da prefeita Rhaiza; aqui nós vemos muitos 

requerimentos cobrando o nosso gerente Jorge de Lucia, e eu 

queria falar o seguinte, eu sei que ele está correndo para 

todo lado, está indo para Campo Grande para trazer emendas 

e projetos do Governo do Estado, mas ele tem que estar com 

o olho lá e o outro aqui, nós não queremos um gerente que 

seja de difícil acesso, não queremos um gerente que seja 

mais secretário de estado do que gerente do município, não 

queremos isso, nós queremos um gerente que vai de encontro 

com o povo; ontem recebi uma reclamação aqui do ex-vereador 

Eurides Rodrigues, que o alvará de construção não está 

rodando, que está pior que a Ana Paula, e essas coisas não 

pode, o setor de obras foi muito cobrado na gestão 

anterior, então a população votou na mudança, para mudar 

principalmente o setor de obras; sei da competência do 

Jorge, sei da competência do Fabiano, que é adjunto, mas 

nós precisamos estar mais perto do povo, mais perto da 

população, ter agilidade e tirar essa burocracia, que vai 

fazer diferença para o município de Naviraí. Solicitou a 

palavra o vereador Rafael Volpato - muito bem pontuado 

presidente, a gerência de obras hoje tem que ser o coração 

da cidade, é de onde vem o desenvolvimento, onde gera a 
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amplitude do município, o município cresce e se moderniza; 

então hoje a gerência de obras é o coração do município de 

Naviraí e eu vejo sempre o Jorge buscando novos recursos, 

buscando essas parcerias com o governo do estado, mas é 

como o presidente disse, precisamos ter um olhar lá em um 

aqui, principalmente aqui; também parabenizar pela 

indicação Presidente, isso tem muito no litoral, Santa 

Catarina, quase todas são bocas de lobo inteligente, é uma 

modernização, a tecnologia veio para nos ajudar e ajudar o 

meio ambiente, ajudar urbanizar os municípios, então 

parabéns e vamos ter doses de ânimos para esse povo que 

tanto sofre aqui no nosso município. Presidente - obrigado 

vereador; teve uma mudança na secretaria de serviços 

urbanos, onde foi trocado o gerente e passado todas as 

atribuições ao Seu Jorge, mas o que estou sentindo vereador 

Bolacha, é que nós solicitávamos uma troca de lâmpada, um 

serviço paliativo, pontual e era feito, hoje não estamos 

sendo atendidos; estou sendo cobrado pelo celular vereador 

Josias, cidadão me ligou falando que precisa trocar a 

lâmpada em frente a sua casa, liguei para o responsável e 

mandou ligar na garagem, uma moça que trabalha lá me 

atendeu, anotou e falou que iria tomar providência; eu não 

sei onde ela tomou providência, deve ter tomado em Juti; a 

população fica me cobrando, se trocou para melhorar, é para 

melhorar, agora se trocou e piorou, aí não vamos aceitar 

porque nós estávamos sendo atendidos em alguns pedidos 

nosso, agora centralizaram tudo em uma pasta só, criaram 

uma superpasta, criaram o status de super gerente, porque 

ele veio para resolver, ele é igual ao Posto Ipiranga, 

daquela piada, vai ao Posto Ipiranga que resolve tudo, mas 

não está conseguindo trocar uma lâmpada, não está 

conseguindo delegar poderes para alguém ficar 
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especificamente resolvendo os problemas da população, 

porque lâmpada vereador Bolacha, vereador não precisa 

cobrar, ele tem que pegar uma equipe, soltar a noite 

fazendo uma vistoria na cidade, porque é a noite que vai 

ver se está queimado, a nossa cidade não é tão grande assim 

não; agora uma cidadã chamar minha atenção por duas vezes, 

falando que eu não tenho competência para solicitar uma 

troca de lâmpadas, mas eu digo a ela, competência eu tenho 

quem não tem competência para resolver o problema é o 

executivo municipal e eu não vou assumir nos meus ombros a 

responsabilidade de terceiros, se não consegue trocar uma 

lâmpada, volta quem estava lá, porque dinheiro da cosip tem 

e bastante, a taxa é alta, agora ser cobrado e escutar de 

uma moradora que nós não temos competência para solicitar 

uma troca de lâmpada, sendo que a pessoa recebeu ao pedido, 

mas que não atendeu, me desculpe, mas o vereador Josias 

sabe do outro mandato como eu cobrei o doutor Izauri, e não 

é porque eu sou presidente da câmara e sou do mesmo partido 

da prefeita que eu vou ser submisso a ninguém não, ou esses 

gerentes resolvem trabalhar ou dão lugar para outro, chega 

de empurrar com a barriga, já estamos com cinco meses de 

mandato, dinheiro tem, apoio político tem, o que não está 

tendo vereador Josias é competência mesmo; eu peço 

desculpas as vossas excelências pelo meu desabafo, mas tem 

uma hora que chega, não trocar uma lâmpada é inadmissível, 

começa não trocando uma lâmpada, daqui a pouco não tapa 

mais um buraco, daqui a pouco a praça está apagada, daqui a 

pouco as empresas vão embora, chega. Solicitou aparte o 

líder da prefeita vereador Josias – só para complementar, 

de fato nós devemos fazer essas cobranças, a gente sabe que 

vários vereadores aqui pediram troca de lâmpadas, troca de 

peças elétricas e não estavam acontecendo porque não 
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compraram, está em falta, agora a gestão passada, apesar de 

ser uma gestão difícil, centralizadora, mas pelo menos quem 

estava na pasta era o Gessé, não faltou, sempre tinha as 

lâmpadas, sempre tinha as peças para fazer as trocas, em 

minha opinião, como vossa excelência disse, coloca quem tem 

competência, se não for o menino que trocaram de setor, 

chama o Gessé, outro menino competente, entende, já atuou 

nessa pasta; é uma indicação de plenário que estou fazendo 

para a prefeita, não é por política não, é pela 

competência. Obrigado excelência. Presidente – vereador 

Josias, é tão simples de resolver a coisa pública, é tão 

simples fazer gestão, é só criar um disque lâmpada, um 

canal direto com a população, não precisa fazer esse 

trâmite todo, essa burocracia toda, é só facilitar, a coisa 

pública não é tão difícil assim não; parece que é simples 

essa minha cobrança aqui, mas não é simples não, isso aqui 

é só a ponta do iceberg, isso eu só estou tentando alertar 

a prefeita, o caminho que o navio dela está tomando em 

achar que gerente está fazendo tudo perfeito e não tá; 

quando um vereador pede um quebra-molas é humilhado, porque 

os vereadores nunca tem razão com os gerentes, nunca tem 

razão porque lá embaixo só tem PHD, só tem doutores, 

inteligentes, esse é o x da questão, mas com essa câmara 

aqui eles não vão conseguir, nós não vamos ficar quietos 

sem cobrar deles recebendo salários; então eu peço a 

prefeita Rhaiza Matos, sobrenome Matos do finado saudoso 

Onevan de Matos, que ela seja na parte de administração e 

gestão pelo menos dez por cento do que o pai dela foi; o 

pai dela acordava seis horas da manhã, passava na santa 

casa, passava no centro odontológico, passava na casa da 

sopa, passava na casa do leite, ele rodava a cidade nos 

postos de saúde para depois ir para a prefeitura, ele fazia 
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isso e agora iria fazer de novo, era o sonho dele; então 

chega uma hora que nós temos que chacoalhar pra ver se 

acorda; isso aqui não é brincadeira não, Naviraí é a rainha 

do Conesul, temos sessenta mil habitantes e eu sentado 

nessa cadeira não vou ser negligente, nem omisso na 

cobrança, chega de gerente fazer descaso com vereador, 

chega de gerente fazer descaso com a população, chega, do 

mesmo jeito que eu cobrei o Izauri eu volto a cobrar a 

prefeita Rhaiza se ela não tomar atitude com esses gerentes 

que não estão atendendo, não estamos aqui para brincadeira, 

nós estamos de passagem aqui vereador Rodrigo Sacuno, vocês 

tem que entender a altura do nosso poder e a magnitude da 

nossa responsabilidade junto à população, se formos 

submissos a gerente e começar dar parabéns sem ser o dia do 

aniversário dele, nós vamos cair no descrédito com a 

população e depois não adianta chorar o leite derramado, 

isso aqui é coisa séria, estamos tratando de vidas, de 

empregos, estamos tratando do bem estar da nossa população 

e se deixar à mercê de algumas pessoas inexperientes, que 

caíram de paraquedas aqui, dominar a nossa cidade, aí temos 

que renunciar o nosso mandato e ir pra casa; eu nasci em 

Naviraí, sou filho dessa terra e repito que do mesmo jeito 

que eu cobrei o Izauri, eu cobro lá também, porque eu não 

sou parcial, eu sou imparcial, eu não tenho ideologia 

nenhuma não. Estou fazendo esse desabafo, porque vossas 

excelências tem que levantar o tom da voz aqui, o mandato 

de vossas excelências não é só de vocês não, é da 

população, cada um aqui tem uma história, cada um tem uma 

caminhada e tem que ser respeitado lá embaixo. Vereador 

Josias – a cosip tem dinheiro, a taxa de iluminação pública 

é cara. Presidente – tem muito dinheiro; mas eu peço vênia 

a vossas excelências pelo desabafo, desculpas, mas eu 
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estava entalado e precisava falar alguma coisa, a nossa 

cidade não pode ficar engessada. Solicitou um aparte o 

vice-presidente vereador José Roberto Pinheiro – bom dia 

nobres vereadores, bom dia presidente, bom dia aos ouvintes 

da rádio Cultura e nos acompanhando pela rede social; eu 

entendo o desabafo acalorado do nosso presidente, é 

inadmissível o que está acontecendo realmente com os nossos 

gerentes, eles não podem travar o desenvolvimento do nosso 

município; e voltando ao requerimento do nosso companheiro 

Regivan, esse negócio de estar travando o pagamento desse 

aluguel é como o nosso presidente falou, isso é calote para 

o empresário que tem toda garantia de montar a sua empresa 

e para nós munícipes de Naviraí é feio; eu como delegado do 

CRECI, perito judicial e corretor de imóveis que sou, 

quando se abre um processo para alugar um salão, a 

avaliação é feita por três corretores de imóveis, se esse 

aluguel está caro indevido, então os corretores tem culpa e 

terão que responder civilmente, não é culpa dos vereadores 

da gestão passada que aprovou e não é culpa do executivo, 

alguma coisa está errada com esses corretores de imóveis 

que são da prefeitura e esses gerentes não podem travar o 

nosso desenvolvimento; concordo com o nosso presidente em 

relação aos gerentes, porque nós vereadores somos o para-

choque da população, os nossos eleitores que nos pedem e 

eles tem legalidade para pedir, porque fomos votados por 

eles e estamos aqui graças a eles que confiaram no nosso 

trabalho; muito obrigado. Solicitou a palavra o vereador 

Regivan – como teve discussão de troca de lâmpadas, faço um 

pedido ao gerente responsável da pasta para olhar o Parque 

Sucupira, porque só hoje recebi três cobranças a respeito 

da iluminação. Solicitou um aparte o vereador Ricck – sobre 

essa solicitação de vossa excelência, eu fui à noite 
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verificar, infelizmente os “nóias” roubaram todos os fios e 

o relógio de energia de lá, então temos que fazer uma 

solicitação para colocar um guarda na guarita de baixo, 

porque infelizmente roubam tudo novamente. Vereador Regivan 

– meu Deus, então não tem jeito de trocar as lâmpadas; 

obrigado presidente. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 

114/2021 de autoria Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK); 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com cópia para a Senhora 

Tatiane Maria da Silva Morch, Gerente de Educação e 

Cultura, a Senhora Antonia Gisalda Moralles Balta, Gerente 

de Administração, indicando que seja implantado uma escola 

técnica agrícola gratuita no município de Naviraí. Em 

conversa com moradores dos assentamentos do município, por 

vontade principalmente dos jovens, o desejo é cursar uma 

faculdade e permanecer no campo. Mas, para isso é 

necessário a qualificação dos mesmos, para gerenciar 

pequenos empreendimentos ou prestar serviços de assessoria 

técnica. Um dos principais objetivos de um colégio agrícola 

é a formação de mão-de-obra técnica especializada. E com 

isso, a ideia é desenvolver a produtividade do setor rural 

e aumentar o número de empregos. Sabemos que Naviraí se 

estabelece hoje como uma cidade agrícola, por isso, peço 

que o Executivo Municipal busque uma parceria com o Governo 

Estadual ou Federal para a efetivação da escola técnica 

agrícola em nosso município. Solicitou a palavra o vereador 

Ricck – senhor presidente, nobres Edis, pessoas que nos 

ouvem e nos assistem pelas redes sociais; essa indicação é 

para que a gerência de educação faça um estudo para tentar 

viabilizar uma escola agrícola no nosso município, sabemos 

da importância do agro no nosso município, a cidade hoje se 
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transformou numa cidade agrícola, então estou tentando 

buscar parcerias junto ao governo do estado e estou fazendo 

essa indicação para o município para que me ajudem a trazer 

uma escola agrícola para o nosso município; obrigado senhor 

presidente. Presidente - solicito ao primeiro secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 115/2021 

de autoria dos Vereadores André Ricardo Biscaro (RICCK) e 

Josias de Carvalho; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com cópia 

para o Senhor Fernando Ortega, Gerente Geral Executivo, e o 

Senhor Josemar Tomazelli, Gerente de Finanças, indicando 

que seja concedido o adicional de periculosidade aos 

ocupantes do cargo de vigia da Prefeitura Municipal. A 

presente indicação tem por objetivo atender as diversas 

reivindicações feitas por vigias que estão pedindo para que 

se cumpra a lei, no que tange aos seus direitos com relação 

ao recebimento da periculosidade. Já que a presente classe 

de trabalhadores se depara com perigo iminente em suas 

atividades durante todos os dias, como exposição a assaltos 

e até mesmo outras espécies de violência física, em 

atividades profissionais de segurança pessoal ou 

patrimonial, sendo direito dos vigias o recebimento da 

periculosidade e que são amparados pela lei. Presidente - 

solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Indicação n° 116/2021 de autoria Vereador Rafael 

Amancio Volpato; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Fernando Ortega, Gerente Geral 

Executivo, o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras, 

indicando a desobrigação de pagamento para expedição do 

alvará de construção civil no município de Naviraí. Adendo 

do Vereador Josias de Carvalho: Indicando que a Gerência de 
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Obras faça análise e devolução dos projetos da construção 

civil no prazo de 10 (dez) dias, de modo que haja mais 

agilidade nos estudos e reconhecimento dos projetos. Senhor 

Presidente, ilustres Edis e querida população naviraiense; 

vivemos momentos difíceis onde os comércios, os 

contribuintes e a sociedade em geral estão agonizando, cabe 

ao poder público mais do que nunca ter um olhar especial à 

classe que contribui para o desenvolvimento de nossa 

cidade. A construção civil, é uma importante atividade 

econômica e abrange um grande numero de trabalhadores, 

mesmo sofrendo com a pandemia, vem criando oportunidades e 

concretizando sonhos. Ante o exposto, indico que seja 

isentado a taxa para expedir o alvará de construção, de 

modo que, incentivará aqueles que pretendem investir e 

gerar empregos em nosso município. Solicitou a palavra o 

Vereador autor Rafael – senhor presidente, encaminhei essa 

indicação a prefeita Rhaiza Matos, ao gerente de obras 

Jorge Luis de Lúcia, para que seja feita avaliação para 

isenção da expedição do alvará de construção no município 

de Naviraí; porque hoje um construtor, uma empresa, um 

morador, quer fazer uma obra, quer expandir, quer 

desenvolver o município, mas o primeiro empecilho que ele 

encontra é no alvará de construção, ele paga e demora 

sessenta dias em média para sair um alvará de construção, 

atrapalha o desenvolvimento e já tem o desconforto de pagar 

uma taxa para expedir um documento, que é obrigação do 

município, é um valor relevante em relação a arrecadação do 

município; fui procurado por alguns construtores falando 

que na questão do alvará de construção é um atraso que nós 

vivemos desde o passado e não podemos repetir o erro da 

antiga gestão, nós precisamos modernizar, os eleitores 

confiaram no nosso projeto, confiaram no trabalho do PSDB 
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que deram esperança, então nós podemos desapontar, essa foi 

uma das pautas do plano de governo, agilizar o procedimento 

do alvará de construção; Campo Grande hoje naquele tamanho, 

o alvará de construção é expedido em duas horas e quarenta 

e cinco minutos em média, então isso mostra uma agilidade 

que vem desenvolvendo a administração de Campo Grande e 

Naviraí não pode ser diferente, aqui era para ser mais 

rápido, porque o tamanho é menor, tem que  ter eficiência. 

Solicitou um aparte o vereador Luiz Carlos - senhor 

presidente, nobres pares, pessoas que nos ouvem através da 

rádio Cultura e nos assistem através do Facebook; só para 

contribuir com a fala do nobre vereador, Nova Andradina 

também é assim, os alvarás são expedidos em horas pela 

internet, então a gente tem que desburocratizar para que as 

coisas funcionem, não adianta ficar pedindo um alvará como 

vossa excelência falou e demorar um século para ver se 

resolve; essa desburocratização é necessária e 

superimportante; parabéns pela indicação. Solicitou um 

aparte o vereador Josias - quero parabenizar; é de suma 

importância essa questão de alvará, tem que ser liberado 

imediatamente, às vezes fica lá para avaliação e enrola, 

demora e quem está mexendo no seu comércio quer pressa, às 

vezes tem outras documentações pendentes e necessita do 

alvará e não só isso nobre vereador, até gostaria de fazer 

um adendo a essa indicação, para que a obras faça análise 

dos projetos da construção civil, tem projeto que ficam 

dois meses lá e tem projeto que voltou e já tem quinze 

dias, deve ter quatro ou cinco arquitetos lá e eu pergunto 

o que esse povo está fazendo? Tem engenheiro aqui da cidade 

presidente, que já foi embora daqui que não aguentou, 

porque virou um nojo; então eu gostaria de colocar um 

adendo para que também viabilizasse os projetos das 
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construções civis; obrigado. Vereador Rafael - obrigado 

pela fala dos vereadores e é um importante adendo vereador 

Josias; porque hoje eu vejo Naviraí parada, paralisada, 

muitas obras vereador Josias são irregulares por conta da 

burocracia, a pessoa começa a fazer uma pequena obra e nem 

vai a prefeitura por conta da burocracia; a pessoa tem o 

dinheiro contado para fazer a obra, vai tirar o alvará de 

construção, demora sessenta a noventa dias, quando aprova, 

às vezes é esquecido e largado, então temos que ter 

agilidade; o vereador Bolacha citou um exemplo bom, nós 

comparamos muito a competitividade de Naviraí com Nova 

Andradina, só que Naviraí já foi passada há tempos, nós 

temos que pegar não só o comparativo de tamanho de 

município, mas também as qualidades que Nova Andradina tem, 

conheço o prefeito Gilberto; Nova Andradina hoje é uma 

cidade modernizada, uma cidade urbanizada e é isso que nós 

temos que fazer aqui no município em todos os setores; 

voltando rapidamente na indicação anterior, sobre a questão 

da iluminação, é muito simples, hoje o mundo está 

conectado, cria um WhatsApp, cria um canal tecnológico, 

irei fazer uma indicação na próxima sessão e disponibilizo 

aos vereadores para fazer juntos, que seja criado um portal 

para resolver esses pequenos problemas da cidade, porque 

tem coisas que dá para resolver dentro do nosso município e 

uma dessas coisas é desburocratizar o desenvolvimento, como 

dissemos aqui, a gerência de obras é o coração do 

município, se ele trava, para o andamento do serviço; então 

a minha indicação é que seja isentado o pagamento do alvará 

de construção e ele seja inclusive modernizado; muito 

obrigado senhor presidente; Presidente - eu que agradeço 

vereador Rafael Volpato, entendo a iniciativa de vossa 

excelência na indicação, eu tenho certeza que o pedido de 
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vossa excelência poderá ser feito a partir do ano que vem, 

por causa da renúncia de receita, mas pode planejar para 

futuramente atender o pedido do vereador; e para 

esclarecimento do plenário desta casa de leis. Presidente - 

Recebi um ofício do vereador presidente da Comissão de 

Patrimônio Público, vereador Regivan de Moraes, ainda 

falando do requerimento do vereador Sacuno e conforme o 

Regimento Interno desta casa, no seu artigo 115, parágrafo 

primeiro e inciso III, eu tenho que levar ao conhecimento 

do plenário qualquer documento que chega às minhas mãos, no 

momento oportuno, então eu vou ler para vossas excelências 

o ofício do vereador Regivan de Moroes, endereçado ao 

Senhor Adriano Hilário Talarico, gerente de núcleo de 

licitação e contrato. Senhor gerente, venho com o presente 

em nome da comissão de patrimônio público, convocar vossa 

senhoria para comparecer na Câmara Municipal no dia 24 de 

maio do corrente ano, segunda-feira às 10 horas para 

prestar esclarecimentos sobre incentivo financeiro a 

empresa Navi Têxtil Ltda, concedido pela lei 2.251 de 3 de 

março de 2020 e alterada pela Lei 2.317 de 15 março de 

2021. Atenciosamente vereador presidente da Comissão de 

Patrimônio, Regivan de Moraes. Estou trazendo à público 

conforme regimento interno e também dizer a população e aos 

vereadores para demonstrar que os vereadores estão atentos 

a todos os problemas e estão tomando providências quando o 

problema chega essa casa de leis. Parabéns ao Vereador 

Regivan de Moraes. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da indicação do 

vereador Rafael Amancio Volpato. Indicação n° 117/2021 de 

autoria Vereador Ederson Dutra; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, 
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Gerente de Obras, indicando que seja realizada a 

recuperação da estrada NV-23, sobretudo, que seja feito um 

aterro nos pontos necessários próximo à Igreja Nossa 

Senhora Aparecida, de acordo com o descrito na carta em 

anexo. Fazemos a presente indicação para atender à 

reivindicação da Cooperativa dos Agricultores e familiares 

de Naviraí - COAF/NAV-MS, através do seu presidente o 

Senhor Ítalo Cândido de Marco, que mais uma vez, solicitam 

melhorias nas estradas da referida localidade, tendo em 

vista que os produtores rurais utilizam a via 

constantemente para abastecer o comércio local. Ressaltando 

que esse é um problema antigo dos moradores e que já foram 

feitas várias proposições por esta Casa de Leis, sendo 

assim, solicito atenção a esse pedido, e que seja 

solucionado urgentemente o problema. Segue em anexo, a 

solicitação da Cooperativa dos Agricultores Familiares de 

Naviraí-COAF/NAV-MS. Com a palavra o vereador Ederson Dutra 

- essa solicitação chegou até mim vereador Josias, do 

Senhor Ítalo Cândido, que é um baluarte, é um dos 

fundadores do nosso município; eu li a carta dele, uma 

carta manuscrita, eu fiquei até emocionado com vigor do seu 

Ítalo Cândido e com a preocupação dele com as estradas, 

quem dera os jovens que estão no poder hoje no executivo, 

tivessem o mesmo vigor e compromisso com a sua cidade como 

o seu Ítalo Cândido; então essa indicação que estou pedindo 

é uma indicação vou acompanhar de perto, por que o seu 

Ítalo, todo mundo sabe, ele é um senhor de idade e eu não 

posso deixar um senhor de idade no tempo de pandemia 

acompanhar todo o rito dessa indicação, então o meu 

gabinete vai acompanhar de perto e vou trazer a essa casa 

de leis uma resposta a altura que o senhor Ítalo Cândido 

merece e espero que a Prefeitura Municipal também atenda 
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essa indicação, se não for em consideração ao propositor da 

indicação que sou eu, através da câmara de vereadores, que 

faça pelo menos em respeito ao seu Ítalo Cândido, que é uma 

pessoa que merece todo o nosso respeito e admiração; no 

qual mando um abraço pra ele e para sua esposa. Presidente 

- solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Indicação n° 118/2021 de autoria dos Vereadores 

Rodrigo Massuo Sacuno, Símon Rogério Freitas Alves da Silva 

e outros Edis; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de 

Obras, indicando que seja feita a reforma e recuperação da 

rampa para embarque e desembarque de equipamentos náuticos 

de pequeno e médio porte (barcos, lanchas e jet ski) do Rio 

Paraná, no Distrito do Porto Caiuá. A indicação tem como 

objetivo atender uma demanda dos moradores do Distrito do 

Porto Caiuá. A rampa é o único acesso público ao Rio Paraná 

para embarque e desembarque de equipamentos náuticos, e a 

mesma encontra-se em péssimas condições de uso (fotos em 

anexo), trazendo muita insegurança aos turistas e população 

ribeirinha que utilizam da sua finalidade. Importante 

frisar que o Porto Caiuá é uma região frequentada por 

turistas, não só de Naviraí, mas de outras cidades da 

região, e que a rampa é também utilizada por corporações 

policiais, como o Corpo de Bombeiros e a Polícia Florestal, 

pois quando há emergência, eles precisam utilizar deste 

acesso para iniciar ou finalizar suas atividades nesta 

região do Rio Paraná. Assim sendo, espero que Executivo 

Municipal faça gestão no sentido de viabilizar recursos 

para recuperação e reforma da rampa. Sem mais para o 

momento, aproveitamos para renovar nossos protestos de 

elevada estima e consideração. Presidente - vou pegar um 
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gancho da indicação de vossa excelência e mandar um abraço 

para o Valdinei Molequinho, que estava no Porto Caiuá esses 

dias e me cobrou essa rampa, ele é muito amigo do meu pai e 

falou daquele jeito, que é um sonho antigo, então vossas 

excelências estão bem sintonizados com um desejo antigo, e 

foi uma luta do meu pai nessa casa de leis, tanto no Porto 

Caiuá como no Rio Amambai. Vereador Símon - senhor 

presidente a justificativa da indicação já foi feita de 

forma escrita, mas agradecer o apoio de vossa excelência 

desde já e também para que o executivo olhe com carinho 

essa indicação o mais rápido possível, porque segundo os 

moradores que entende do rio, o rio está baixo e a hora de 

fazer essa manutenção é agora, o vereador Fabiano e o 

vereador Bolacha que entendem mais que a gente, então não 

pode perder o time do rio baixo, aproveitar e fazer logo 

essa manutenção, antes que o rio volte e subir. Solicitou 

um aparte o vereador Fabiano – só para complementar a vossa 

indicação e do Rodrigo, ontem eu estive no meio ambiente e 

o Júnior falou que se quiser fazer o reparo ou fazer uma 

rampa nova, tem toda a documentação, que na gestão passada 

foram feitos estudos, que eles falam que lá é uma área 

arqueológica, que tem restos mortais de índios, então falei 

da reforma da rampa e o Júnior falou para fazer indicação, 

mas como o senhor e o Rodrigo Sacuno fizeram, está de bom 

tamanho, e como o senhor falou, o rio está baixo, então a 

hora de mexer é agora. Vereador Símon - obrigado vereador 

Fabiano; então presidente, talvez a gente não tenha os 

cuidados necessários de cuidar dessa indicação, peço a 

vossa excelência junto a secretaria, que faça um pedido de 

emergência e urgência, alguma coisa nesse sentido, não sei 

se é possível, mas que cuide para nós dessa indicação para 

que a resposta venha o mais rápido possível, porque se o 
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executivo achar que não consegue fazer agora, para gente 

tentar uma ajuda do setor privado ou fazer uma força-tarefa 

para que consiga arrumar a rampa, enquanto o rio está 

baixo; obrigado. Presidente – nós que agradecemos e eu 

queria pedir autorização para vossa excelência, pela 

importância da indicação e pedir que autorize a todos os 

vereadores assinar junto essa indicação. Vereador Símon - 

por mim sem problema e acredito que sem problemas para o 

vereador Sacuno também. Presidente – agradecemos; porque lá 

é um caso à parte, temos que unir forças porque tem que 

trazer a Universidade Federal de Dourados para fazer um 

estudo arqueológico, e só fica no papel e naquela conversa 

furada e não resolvem nada, mas os treze vereadores 

assinando junto, cada um está incumbido de cobrar essa 

indicação. Presidente - solicito ao primeiro secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. Moção de Pesar n° 54/2021 

de autoria do Vereador Josias de Carvalho e outros Edis; 

expediente endereçado aos familiares do Senhor Oswaldo 

Ferreira, apresentando nossas sinceras condolências aos 

familiares e externamos aos demais amigos pelo falecimento 

do mesmo, ocorrido no dia 14 de maio do corrente ano. 

Manifestamos nossas sinceras condolências aos familiares e 

amigos e esta Câmara de Vereadores não poderia deixar de 

expressar o seu pesar, e rogando a Deus que traga conforto 

aos corações enlutados, e que o Senhor Oswaldo Ferreira 

descanse em paz. Presidente - Nosso saudoso Oswaldo 

Ferreira, servidor público; tive o prazer de trabalhar com 

ele, deixa seu filho Fernando, órfão agora de pai e mãe, 

uma dor imensurável, todo mundo sabe, o vereador Símon 

acompanhou também a vida do Oswaldo Ferreira na prefeitura, 

ele era um faz tudo, um cara que entendia de tudo; 

infelizmente nós o perdemos e eu peço ao nosso Senhor Jesus 
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Cristo que conforte o coração dos familiares; o Oswaldo ele 

não era parente de sangue, mas o Regivan sabe que ele tinha 

um coração muito grande e ele se transformava num parente 

por afinidade, pela sua presteza e amor ao próximo. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Moção de Pesar n° 55/2021 de 

autoria do Vereador Rafael Amancio Volpato; expediente 

endereçado aos familiares do Excelentíssimo Senhor Prefeito 

de São Paulo, Bruno Covas Lopes (PSDB), apresentando nossas 

sinceras condolências pelo seu falecimento ocorrido no dia 

16 de maio do corrente ano. O Senhor Bruno Covas Lopes 

nasceu em Santos no dia 07 de abril de 1980, advogado e 

economista, foi eleito Deputado Estadual, Deputado Federal 

e prefeito de São Paulo, pelo Partido da Social Democracia 

Brasileira (PSDB). Mais do que um político, o Senhor Bruno 

Covas foi um homem preocupado e apaixonado pelo seu 

trabalho, sempre mostrando um ser humano sensível e muito 

honrado, deixando para nós um legado de dedicação à vida 

pública e ao bem comum. Nos deixa também, um exemplo de 

muita força de vontade e coragem, demonstradas nos últimos 

meses em sua luta pela vida. Bruno Covas partiu jovem, mas 

deixou valiosas lições de perseverança e esperança a todos 

nós. Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça 

o encaminhamento da mesma. Moção de Pesar n° 56/2021 de 

autoria dos Vereadores André Ricardo Biscaro (RICCK) e 

Rafael Amancio Volpato; expediente endereçado aos 

familiares de Keven Gabriel Batista Gonçalves, apresentando 

nossos sentimentos mais sinceros e expressivos pelo 

falecimento do mesmo. O Keven tinha 18 anos, filho de 

Márcio Siloer Lopes Gonçalves e Regiane Cristiane de Souza, 

um rapaz de coração enorme, de muitos amigos, sua morte 

deixa profundas saudades no seio de sua família e entre 
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todas as pessoas que o conheceram, certamente, uma lacuna 

impreenchível. Neste momento de dor, pedimos a Deus que 

conforte todos os familiares e amigos. Nossas sinceras 

condolências, manifestando nosso profundo respeito e 

carinho, reiterando que esta Câmara Municipal e este Nobres 

Vereadores não poderia deixar de associar ao seu pesar. 

Desejamos que a paz, o consolo e a força da fé reinem no 

meio de todos, primando o amor a Deus sobre todas as coisas 

para que nosso amigo descanse em paz. Presidente - solicito 

ao primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Presidente - determino ao Primeiro Secretário que faça a 

leitura da Ordem do Dia. Primeiro Secretário – em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei nº 14, de 05 de 

fevereiro de 2021 de autoria do Vereador Símon Rogério 

Freitas Alves da Silva; que em súmula: Autoriza o Poder 

Executivo a formar parceria com o Corpo de Bombeiros 

Militar para instituição de eventos esportivos municipais, 

integrando pessoas com deficiência. Parecer favorável da 

Comissão de Justiça, Legislação e Redação, vereador Josias 

de Carvalho – relator, acompanhado dos vereadores Rodrigo 

Massuo Sacuno e Luiz Carlos Garcia - membros. Parecer 

favorável da Comissão de Educação, Saúde e Assistência 

Social, vereador José Roberto Pinheiro – relator, 

acompanhado dos vereadores Símon Rogério Freitas Alves da 

Silva e Luiz Carlos Garcia - membros. Parecer favorável da 

Comissão de Finanças e Orçamento, vereador Regivan Moraes 

da Silva – relator, acompanhado dos vereadores Rafael 

Amancio Volpato e Símon Rogério Freitas Alves da Silva - 

membros. Presidente - em primeira e única discussão e 

votação o Projeto de Lei no 14/2021 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal; coloco em discussão; solicitou a 

palavra o vereador autor Símon Rogério - senhor presidente, 
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mais um projeto de lei de nossa autoria, visando à inclusão 

das pessoas com deficiência nas atividades e nos eventos 

esportivos do nosso município; como já foi lido, passou 

pelas comissões, agradecer todos os vereadores e todas as 

comissões pelo bom senso em ter sido todos favoráveis ao 

projeto; queria fazer menção aqui ao Corpo de Bombeiros de 

Naviraí, pessoas que fazem a sua profissão, mas que vão 

além e fazem muitas ações no nosso município e nós enquanto 

representante, enquanto legislador e enquanto parlamentar, 

devemos sempre mencionar aqui, então queria parabenizar em 

nome do Major Cleber a todas as pessoas que fazem parte da 

corporação do Corpo de Bombeiros, eles têm projetos sociais 

e ajudam pessoas que tem suas casas queimadas, com alguns 

móveis e utensílios que eles recebem da população, 

armazenam e depois quando necessário transferem para essas 

pessoas que passam por uma situação difícil, ainda mais 

hoje nessa crise que não é fácil recuperar todos os móveis, 

mas o corpo de bombeiro de Naviraí tem esse cuidado com os 

nossos cidadãos e com a nossa população com vários outros 

projetos; eu pessoalmente tive o prazer de desenvolver 

alguns projetos com o corpo de bombeiros, como o bombeiro 

mirim, bombeiros do amanhã e tantos outros projetos que 

estão tramitando e outros tantos que se Deus quiser virão 

contribuir com o nosso município de Naviraí; então 

parabenizar todos os bombeiros do nosso município e 

parabenizar a Corporação pelo excelente trabalho que vem 

fazendo; esse projeto é sim uma parceria do vereador Símon 

com o Major Cleber, representando todos da Corporação é um 

projeto que visa à inclusão das pessoas com deficiência na 

prática do esporte dos eventos municipais, vale ressaltar 

que não pode em eventos particulares e eventos do Estado, 

porque não podemos invadir essas barreiras, então cabe a 
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nós cuidar dos eventos do município e desde já, o major se 

propôs em nome do corpo de bombeiros em estar correndo 

atrás de cadeiras de rodas especiais para a prática de 

esporte, para corrida de rua, para basquete, futebol, o que 

for possível das pessoas com deficiência participar, ele 

não deixará por conta só da prefeitura, não estamos aqui 

para inventar moda e deixar para a prefeitura participar, 

tenho certeza que a câmara com a gestão de vossa 

excelência, participativa, também se necessário for, pode 

ajudar na questão desse projeto para que se torne realidade 

e o Major Cleber também colocou o corpo de bombeiros a 

disposição da prefeitura, então hoje conto com o voto de 

cada um de vocês vereadores, para que a gente aprove esse 

projeto e tenho certeza que a prefeita juntamente com sua 

equipe irá sancionar um projeto que modéstia a parte é de 

grande magnitude e estará beneficiando essas pessoas que 

quase nunca podem participar, até porque não tem condições 

de estar comprando equipamentos ou participando desses 

eventos, mas à partir desta lei, a gente passa a cobrar o 

Executivo a parceria com o corpo de bombeiros, se Deus 

abençoar e o presidente achar que assim também deve ser uma 

participação ativa da câmara, pelo meu gabinete ou já me 

comprometo, agora pela câmara vossa excelência que 

responde; então desde já agradecer os nossos colegas 

vereadores pelo entendimento, agradecer o Corpo de Bombeiro 

de Naviraí e do Mato Grosso do Sul também, e desde já 

agradecer a prefeita, tenho certeza que vai sancionar 

também esse projeto, agradecer a Prefeitura Municipal e se 

Deus abençoar o projeto vai ter um sucesso aqui no nosso 

município; obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra 

o vereador Rafael Amancio Volpato – senhor presidente, 

queria parabenizar o vereador Símon por esse projeto de 
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lei, projeto importante de inclusão, isso mostra o amor do 

vereador pela classe, o senhor é um defensor na inclusão 

aqui do nosso Parlamento; parabenizar também o Comandante 

do Corpo de Bombeiros, Major Cleber e em nome dele 

cumprimento todos os bombeiros, em nome do cabo Jefferson 

também, meu primo, cumprimento a todos e parabenizar pelo 

ótimo projeto de inclusão social, para dar oportunidade 

também a essas pessoas com deficiência a participar de 

eventos no nosso município; com certeza esse projeto será 

sancionado em prol dessas pessoas. Presidente - Eu que 

agradeço e vereador Símon Rogério, queria dizer que o 

projeto de vossa excelência vai ser aprovado por 

unanimidade nesta casa de leis e eu queria dizer que quando 

chegar no executivo que eles peguem o projeto e leia a capa 

e o assunto, que autoriza, porque aqui já teve veto de 

projeto de lei de vereador, salvo engano, vereador Josias 

de Carvalho, que estava autorizando o executivo a fazer uma 

ação e o mesmo foi vetado, porque nós temos várias 

atribuições como vereador e uma delas é auxiliar o 

executivo e o vereador Josias só estava auxiliando, 

autorizando aquela permuta de servidores e o de vossas 

excelências também não é diferente, não tem nenhuma vírgula 

que possa ser vetado, o projeto não tem vício de 

iniciativa, o projeto está redondo; o corpo de bombeiros 

vereador Símon, era a menina dos olhos do deputado Onevan 

de Matos, vossas excelências lembram que ele pediu antes do 

seu falecimento, uma Emenda no valor de quatrocentos mil 

reais para a construção de uma piscina, e nós temos que 

cobrar isso do governo do estado e todas as obras que 

vieram para o município de Naviraí e para o Corpo de 

Bombeiros, sempre teve a mão do deputado Onevan de Matos, 

então esse projeto vem no momento oportuno e já vamos em 
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seguida vereadores de Naviraí, vamos cobrar essa emenda 

também ao corpo de bombeiros junto com o Major Cleber, 

vamos solicitar, porque era um sonho do deputado Onevan de 

Matos ter uma piscina no fundo, que pode agregar até mesmo 

o projeto de vossa excelência com a inclusão dos 

deficientes. Presidente - coloco em votação e solicito que 

ao ser chamado, manifeste se é favorável ou contrário ao 

referido projeto. Todos os vereadores favoráveis a 

aprovação do projeto. Presidente - Declaro o Projeto de Lei 

nº 14/2021 de autoria do Poder Legislativo Municipal 

aprovado em primeira e única discussão e votação por doze 

votos favoráveis. Solicitou a palavra pela liderança da 

Prefeita Rhaiza Matos, o vereador Josias de Carvalho – 

Senhor Presidente, nobres pares, imprensa presente, Zé 

Luiz, agradecer a presença do Maycon e ouvintes da Rádio 

Cultura FM; primeiro vereadores, é tão bom rede social; tem 

muitas pessoas assistindo a sessão da Câmara, eu creio que 

os vereadores também devem ter recebido parabéns por essa 

sessão de hoje; quero até mandar um abraço para o Gilmar, o 

Preto que é carreteiro, amigo nosso, mandou mensagem 

falando que está ouvindo a sessão da Câmara, isso é tão 

bom, porque são pessoas que falam com propriedade porque 

ouve de fato a sessão; ontem eu estive na Estância Santa 

Maria e quero mandar um abraço também ao gerente de lá, que 

me reconheceu e disse que gosta de assistir e acompanhar a 

sessão da Câmara, então isso é muito bom, até porque tem 

muita gente que fala nas redes sociais sem conhecimento de 

causa, agora mesmo, eu recebi uma crítica de um elemento, 

um mentecapto, que me chamou de pastor, não sou, mas eu 

recebo a unção de pastor, sou vereador, na verdade estou 

como vereador, mas sou professor, eu recebo a unção, mas 

quem é Pastor tem também sua responsabilidade, é um 
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instrumento que canaliza e religa a religião e através 

desse canal traz as bençãos para o município; o camarada 

ficou bravo porque eu critiquei aqui o PT, eu acho que tem 

pessoas boas no PT, eu não generalizei, mas eu não posso 

concordar é com aquele ladrão de nove dedos, só isso, não 

tenho nada contra com as pessoas que são do bem, tem 

pessoas de bem; mas enfim, eu quero também falar do 

Governador do Estado, o Governador Reinaldo Azambuja que 

vai estar aqui na sexta-feira para atender os prefeitos da 

região, então é o momento dos prefeitos estarem aqui 

reivindicando e cobrando os interesses públicos do seu 

município, isso é muito bom; e para finalizar minha fala 

Presidente, eu questionei a Secretaria de Obras no tocante 

sobre os projetos da construção civil, que há um certo 

desleixo, o projeto vai pra lá e fica muito tempo parado; 

as pessoas estão ansiosas para construir, já comprou a 

lajota, comprou o cimento, já contratou o mestre de obra e 

fica parado; eu quero adiantar o seguinte, se não houver 

agilidade por parte dos engenheiros, arquitetos ou 

responsável por esses projetos, eu convido vossas 

excelências para fazermos uma lei que regulamenta o prazo 

de análise desses projetos presidente, para acabar com 

isso, eu acho que tem que ter boa vontade, não é porque é o 

poder público que tem que ser relaxado, aliás aí que eles 

devem fazer com amor, com dedicação, com vivacidade e 

corresponder, porque são contribuintes que estão pagando 

seus impostos, agora porque está no poder público acham que 

tem que tocar do jeito que eles querem e que são os donos 

da razão, então tem que acabar com isso e nós estamos aqui 

para fazer leis, para beneficiar a população, os segmentos 

e a nossa sociedade; obrigado presidente. Presidente - Eu 

que agradeço vereador Josias, falou pela liderança da 
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prefeita Rhaiza Matos, agora o vereador Símon Rogerio pediu 

pela ordem, todo mundo sabe que pela ordem ele vai tratar 

sobre um requerimento que foi aprovado hoje e ainda é 

tempestivo o pedido de vossa excelência, então eu passo a 

palavra ao vereador Símon Rogério – senhor presidente 

obrigado, como vossa excelência colocou, ainda em tempo, eu 

queria que vossa excelência aceitasse um pedido meu e 

também o vereador Rodrigo Sacuno, no que se trata o 

requerimento 144/2021 que foi apresentado nessa sessão, a 

gente pediu a manutenção do Estádio Virotão e a demanda 

recebida via whatsapp foi muito grande, eu queria que vossa 

excelência junto a mesa diretora, estendesse essa 

manutenção para as outras praças públicas do nosso 

município, Parque Sucupira, Balneário Municipal, todas as 

praças públicas de Naviraí, ainda mais onde pode ser 

praticado o esporte, que o gerente de esporte ou serviços 

públicos, dê uma atenção especial a todas as nossas praças 

públicas, senhor presidente; muito obrigado. Presidente - 

eu recebo a solicitação de vossa excelência, vou pedir ao 

diretor administrativo, Igor Santelli que analise o pedido 

e se vai poder ser incluído ou não, porque o expediente já 

foi concluído, mas o pedido vai estar registrado a ata 

desta sessão e se for o caso, nós fazemos um ofício da 

presidência junto com vossa excelência, pedindo essa 

inclusão, colocando todas as praças públicas no 

requerimento 144 de vossa excelência e do vereador Rodrigo 

Sacuno.  Presidente - passamos agora para a Tribuna. 

Vereador Regivan de Moraes pela ordem – solicito a vossa 

excelência, conforme o Regimento Interno desta casa, 

pedindo a dispensa da Tribuna pelo adiantado da hora senhor 

presidente. Presidente - como foi feito em sessões 

anteriores, acho que a pedido do vereador Simon Rogério a 
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dispensa da Tribuna, pelo adiantado da hora e como 

regimento interno da casa fala que nós temos tempo e hora 

para terminar a sessão, não terminando temos que colocar em 

votação a prorrogação, e o tempo já está superado, recebo o 

pedido do vereador Regivan de Moraes, segundo secretário e 

coloca ao plenário a matéria, o plenário é soberano. 

Presidente - Coloco em discussão o pedido de dispensa da 

Tribuna pelo vereador Regivan de Moraes na referida sessão; 

coloco em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem; aprovado por onze 

votos favoráveis e um contrário do Vereador Rafael Amâncio 

Volpato. Está dispensada a Tribuna na referida sessão. 

Presidente – assim como foi pedido pelo vereador Josias de 

Carvalho pela liderança, se vossa excelência solicitar, 

vereador Rafael Volpato, que foi voto vencido, eu como 

presidente desta casa, posso ceder três minutos para vossa 

excelência fazer suas ponderações. Não quer. Nada mais 

havendo a tratar, sob a proteção de Deus, declaro encerrada 

a presente sessão. PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, 

ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL, aos dezoito dias do mês de 

maio do ano de dois mil e vinte e um. 
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